
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  
สมัยวสิามัญ สมัยท่ี 1  ครั้งที่ 1 ประจำป  256๕ 

เมื่อวันอังคาร  ที่  27  ธันวาคม  2565   เวลา  1๓.๓0 น.  
ณ  หองประชมุสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ 

 
ผูมาประชุม 
1.  นายเสนีย  เอกบุตร   ตำแหนง  ประธานสภา อบจ.กส. 
2.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
3.  นายณัฐวัชต  พิมพะนิตย  ตำแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.   
4.  นายเกรียงศักด์ิ   พันโกฏิ     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน   คูสกุลรัตน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 3 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ  ภูอาภรณ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต  3  
8.  นายบรรจง  ยนตชัย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 4 
9.  นายภูมินทร  ภูมิเขตร   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 2      
10.  นายสุรพงษ  พลซ่ือ   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ  เขต 3         
11.  นายประสิทธ์ิ     อาจบรรจง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
12.  นายอนันต  อรรคเศรษฐัง  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายวิรัตน            ภูตองใจ                     ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 2 
14.  นายจำลอง  กุลชนะรงค  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายสุริยา  ภูนวนทา  ตำแหนง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 2 
16.  นายปราการ อุตสาห   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 1 
17.  นายจักรกฤษ นอยเสนา  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.หวยเม็ก  เขต 2 
18.  นางสาวกุหลาบ พิศวงค            ตำแหนง   ส.อบจ.  อ.หวยผ้ึง       
19.  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงศธิเบศร  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นาคู        
20.  นายอุทัย  แกวกลา   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ฆองชัย 
21.  นายธรรมนูญ ไพบูลย   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สามชัย    
22.  นางสวาท  ประดับการ  ตำแหนง   ส.อบจ. อ. คำมวง      
23.  นายประหยัด พานิชยดี  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.นามน 
24.  นางสุชาดา  แตงประกอบ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.รองคำ  
25.  นายศรีไพ  วิเศษสอน  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
 

ผูลาประชุม 
1.  นายพลากร  พิมพะนิตย  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ เขต 1                 
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 2 
3.  นายดนัย  จีระสมบัติ  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

4.  นายพูนศักด์ิ   โพธ์ิแทน   ตำแหนง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ 
5.  นายเดชบดินทร พยุงแสนกุล  ตำแหนง  ส.อบจ. อ.ทาคันโท    
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ผูเขารวมประชุม 
1.  นางเฉลิมขวัญ  หลอตระกูล  ตำแหนง  นายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
2.  นางสาววิสาขา ภารประดิษฐ  ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
3.  นางวิไลพร  นิพัฒน   ตำแหนง  รองนายกองคการบริหารสวนจังหวัด 
4.  นายทินพล    ศรีธเรศ   ตำแหนง  ท่ีปรึกษานายก อบจ.กส. 
5.  นายชัย  คูสกุลรัตน  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
6.  นางสาวสัตบุษย บุญเรือง   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
7.  นายชุมพล  หลักคำ   ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
8.  นางสุภาพร  เกียรติดำเนินงาม  ตำแหนง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
9.  นายสุปทม  ทองรัตน   ตำแหนง  รองปลัด อบจ.กส. 
10.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ตำแหนง  ผูอำนวยการกองชาง 
11.  นายสุนันท  โคตะวินนท  ตำแหนง  ผอ.สำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด 
12.  นางสุกัลญา โพธ์ิละเดา  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองคลัง 
13.  นางระเบียบ จิตราษฎร  ตำแหนง  ผูอำนวยการกองการเจาหนาท่ี 
14.  นางลำดวน  พรเรืองวงศ  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาอาชีพ รก.ผอ.กองสวัสดิการสังคม 

15.  นางสาวณธษา วงคขวาหูม  ตำแหนง  หัวหนาฝายสถิติการคลัง 
16.  นางนฤมล  ทิพวงค   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานคลัง 
17.  นางมณีภรณ   ไชยฤทธ์ิ   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานท่ัวไป 
18.  นายบุญกวาง เนตรเสนา  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการทองเท่ียว 
19.  นางวนิดา  อำภรณ   ตำแหนง  หัวหนาฝายงบประมาณ 
20.  นางสาวนงพงา จำเริญสรรพ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวิเคราะหนโยบายและแผน 
21.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ตำแหนง  หัวหนาฝายจัดหาพัสดุ 
22.  นางสุชาดา  อภัยพัฒน  ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
23.  นางสาวพรทิพา ราชสีทา   ตำแหนง  หัวหนาฝายวิจัยและประเมินผล 
24.  นายสุนทร   วิริยะกรศิริ  ตำแหนง  หัวหนาฝายวินัยและสงเสริมคุณธรรม 
25.  นายณรัฐ  ทองจรัส   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมและพัฒนาบุคลากร 
26.  ดร.สังเวียน  วระไวย   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการคณะผูบริหาร 
27.  นางสาวอุชุกร ปญญามี   ตำแหนง  หัวหนาฝายกิจการสภา 
28.  นางสาวเพชรรินทร พิมพสวัสด์ิ  ตำแหนง  หัวหนาหนวยตรวจสอบภายใน 
29.  นางสุดาวดี  บุญปก   ตำแหนง  หัวหนาฝายนิติการ 
30.  นางสุวลักษณ ไชยพร   ตำแหนง  หัวหนาฝายบริหารงานสาธารณสุข 
31.  นางสาวนุชนาถ ไกรษร   ตำแหนง  หัวหนาฝายสงเสริมสาธารณสุข 
32.  นางสาวชุติมา รักษาผล   ตำแหนง  หัวหนาฝายกองการเจาหนาท่ี 
33.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
34.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
35.  นายชูชัย    ฆารอำไพ  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
36.  นายณรงวิทย สำราญสม  ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปชำนาญการ 
37.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ตำแหนง  นักจัดการงานท่ัวไปปฏิบัติการ 
38.  นางอุบลรัตน       ศรีละพัฒน  ตำแหนง  เจาพนักงานการเงินและบัญชีชำนาญงาน 
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39.  นางสาวอัจฉรียา อรรถประจง  ตำแหนง  เจาพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
40.  นายพรหมพิชญ เวียงแก   ตำแหนง  ผูชวยนักวิชาการคอมพิวเตอร 
41.  วาท่ีรอยตรีพงษพันธ สารปรัง  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานประชาสัมพันธ 
42.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ตำแหนง  ผูชวยเจาพนักงานธุรการ 
๔3.  นายยศพล   โคตะวินนท  ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
๔4.  นายวินิจ    ยลพันธ   ตำแหนง  พนักงานขับรถยนต 
๔5.  นางสาวปยนุช   หนูเสน   ตำแหนง  ผูชวยนักจัดการงานท่ัวไป 
๔6.  นางสาวปนัดดา   พลย่ิง    ตำแหนง  นักวิเคราะหนโยบายและแผน ชำนาญการ 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
 

เลขานุการสภาฯ ครับทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ขณะน้ีฝายเลขาไดตรวจนับองคประชุม  
(นายสุนันท  โคตะวินนท) องคประชุมพรอมนะครับ  ครับ ณ โอกาสน้ีผมขอเรียนเชิญทานเสนีย  เอกบุตร 

ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ไดจุดธูปเทียน บูชาพระรัตนตรัย จากน้ัน
ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระตอไปครับ  ขอกราบเรียนเชิญครับ 

 
ประธานสภาฯ        เชิญน่ังครับ  เม่ือทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มาครบองค 
(นายเสนีย  เอกบุตร) ประชุมแลว  กระผมขอเปดการประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี 1  คร้ังท่ี 1  ประจำป  2565  ณ  บัดน้ี  เชิญทาน
เลขานุการสภา อานประกาศสภาครับ เชิญครับ 

 
เลขานุการสภาฯ ประกาศสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เร่ือง เรียกประชุมสภาองคการ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 2565 

ดวยนายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดย่ืนคำรองตอ
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ขอใหเปดประชุมสมัยวิสามัญ 
ประจำป 2565 เน่ืองจากจำเปนตองเสนอญัตติเพ่ือประโยชนแหงองคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ  ใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาตามอำนาจหนาท่ี
กฎหมายและระเบียบกำหนด 

ดังน้ัน อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  25 แหงพระราชบัญญัติองคการ
บริหารสวนจังหวัด  พ.ศ. 2540 แกไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับท่ี 5) พ.ศ. 2562 เม่ือเปน
การจำเปนเพ่ือประโยชนแหงองคการบริหารสวนจังหวัดและเพ่ือแกไขปญหาความ
เดือดรอนของประชาชนเปนเรื่องท่ีมีความจำเปนเรงดวนท่ีสภาองคการบริหารสวน
จังหวัดตองพิจารณา  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงกำหนด
สมัยประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ สมัยท่ี 1 
ประจำป 2565 มีกำหนด 7 วัน ต้ังแตวันท่ี 27 ธันวาคม 2565 ถึงวันท่ี 2 
มกราคม 2566 เวลา  13.30 น. ณ  หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ  และเรียกประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ สมัยวิสามัญ 
สมัยท่ี 1 คร้ังท่ี 1 ประจำป 2565 ในวันอังคารท่ี 27 ธันวาคม 2565 เวลา 
13.30 น. ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ จึงประกาศให
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ทราบโดยท่ัวกัน  ประกาศ ณ วันท่ี 20 ธันวาคม พ.ศ. 2565 นายเสนีย เอกบุตร 
ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  

 
ประธานสภาฯ ครับขอบคุณทานเลขานุการสภาครับ ตอไป 
(นายเสนีย เอกบตุร)   
 
ระเบียบวาระที่ 1      เรื่องที่ประธานจะแจงใหที่ประชุมทราบ 
     1.1  วันน้ีสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ขอตอนรับคณะครู 

และนักเรียนสูอาชีพดานนิติศาสตรและรัฐศาสตร โรงเรียนอนุกูลนารี              
จำนวน 47 คน มาศึกษาดูงานการประชุมสภา เพ่ือพัฒนาศักยภาพนักเรียน      
ในการเรียนรูทางดานการสงเสริมความรูและประสบการณวิชาชีพ                          
ขอตอนรับดวยความยินดีนะครับ  

   1.2  ขอเชิญรวมกิจกรรมวันสงทายปเกาตอนรับปใหม พ.ศ. 2566 
ในวันพุธท่ี 28 ธันวาคม  2565  เวลา 06.30 น. เปนตนไป                            
ณ  องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ โดยมีกำหนดการจัดกิจกรรม ดังน้ี 
เวลา 06.15 น. พิธีสักการะศาลพระภูมิ ณ ศาลพระภูมิ อบจ.กาฬสินธุ 
เวลา 07.00 น. พิธีทำบุญตักบาตร ณ หองประชุมอเนกประสงค              
(ศูนยประสานงานการเลือกต้ัง) และทำบุญตักบาตรบริเวณลานจอดรถขางกองชาง 
เวลา 11.30 น. ขอเชิญรวมรับประทานอาหาร ณ บริเวณลาดจอดรถ ขางกองชาง  
การแตงกาย  ชุดผาไทยหรือชุดสุภาพ ขอเชิญทานสมาชิกสภาทุกทาน เขารวม
กิจกรรมดังกลาว ตามวันเวลาและสถานท่ีดังกลาวดวยนะครับ 

1.3 เร่ือง ขอเชิญทูลเกลาถวายเงินสมทบเขาโครงการ TO BE NUMBER  
ONE 

ดวยจังหวัดกาฬสินธุ ไดรับแจงกำหนดการเสด็จของทูลกระหมอมหญิง
อุบลรัตนราชกัญญา สิริวัฒนาพรรณวดี พระราชทานวโรกาสเสด็จติดตามผลการ
ดำเนินงานโครงการ TO BE NUMBER ONE และเปดศูนยเพ่ือนใจ  TO BE 
NUMBER ONE  ในวันพฤหัสบดีท่ี  12  มกราคม  2566  ณ โรงเรียนบัวขาว 
อำเภอกุฉินารายณ จังหวัดกาฬสินธุ  จึงขอเชิญทานสมาชิกสภาทุกทาน                
รวมบริจาคเงินสมทบกองทุนมูลนิธิ TO BE NUMBER ONE รายละเอียดตาม
เอกสารท่ีไดสำเนาใหทานสมาชิกสภาทุกทานแลวนะครับ 
 

ระเบียบวาระที่  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  14 ประจำป  2565   

    วันศุกร ที่  30  กันยายน  2565 
และไดนำรายงานการประชุมสภาฯ ท่ีสภายังไมไดรับรองลงไวใน   

 เว็บไซตขององคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  เปนการลวงหนา  
 แลว  เพ่ือใหทานสมาชิกไดมีโอกาสตรวจดูกอนการประชุม  

-  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
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นางสุชาดา  แตงประกอบ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานนายก  ทานรองนายก ทานรองปลัด ทาน
หัวหนาสวนราชการ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน  ดิฉันนางสุชาดา แตง
ประกอบ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขต อำเภอรองคำ 
คณะกรรมการไดมาประชุมกันเพ่ือตรวจรายงานการประชุมไดตรวจรายงานการ
ประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  14 ประจำป  2565   
วันศุกร ท่ี  30  กันยายน  2565  ไดมาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุม เม่ือ
วันท่ี  5 ตุลาคม 2565  และไดจัดเตรียมไวใหทานสมาชิกไดมีเวลาตรวจรายงาน
การประชุมดังกลาว  กอนท่ีจะมีการประชุมสภาในวันน้ี เพ่ือใหสภารับรองรายงาน
การประชุมทานสมาชิกสภาคงไดตรวจดูแลวสวนการแกไขถอยคำในรายงานการ
ประชุมกระทำไดตามมติของท่ีประชุม ขอบคุณคะ 
 

ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา   
(นายเสนีย  เอกบุตร)  สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  คร้ังท่ี  14 ประจำป  2565   
    วันศุกร ท่ี  30  กันยายน  2565 

มีสมาชิกทานใดจะแกไขถอยคำรายงานประชุมสภา หรือไมครับ 
    ถาไมมี ถือวาที่ประชุมใหการรับรองรายงานการประชุมสภา  

สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  14 ประจำป  2565   
    วันศุกร ที่  30  กันยายน  2565 
 
ระเบียบวาระที่ 3   ญัตติ 
    3.1  เรื่อง ขออนุมตัิโอนงบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 

ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ 
โอนงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2566 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งาน
กอสราง งบลงทุน คาท่ีดินและส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ จำนวน 
39,604,500 บาท (สามสิบเกาลานหกแสนส่ีพันหารอยบาทถวน) 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย  วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 27  การโอนเงินงบประมาณรายจายในงบ
ลงทุนโดยการโอนเพ่ิมโอนลด ท่ีทำให ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือ โอน
ไปต้ังจายเปนรายการใหมใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
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เพ่ือใหการโอนงบประมาณรายจายดังกลาว เปนไปโดยถูกตองตาม
ระเบียบของทางราชการจึงไดเสนอญัตติ ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจายมา
เพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัดพิจารณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษ ครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ.กุฉินารายณ ทาน

ประธานท่ีเคารพครับ ในญัตติขอโอนงบประมาณรายจายประจำป 2566 ในคราว
น้ีก็คงไมมีอะไรแปลก ครับ ส่ิงน้ีพิจารณาการโอน เพราะการโอนคราวน้ีน้ัน ไมได
เปนการแกไขแตเปนการโอนสืบเน่ืองมาจาก โอนมาจากงบกลาง โอนสืบ
เน่ืองมาจากเราเคยจัดทำงบประมาณประจำป พ.ศ. 2566 น้ัน ในการจัดทำการ
ประชุมสามัญน้ันเราไมสามารถทำขอบัญญัติใหสมบูรณไดจำเปนตองพักเงิน
บางสวนไวในงบกลาง ถึงการประชุมคราวน้ีก็เปนการเปดประชุมสมัยวิสามัญ คำวา
วิสามัญน้ัน ช่ือมันก็บอกอยูแลววาเปนกรณีเฉพาะไมใชการประชุมสามัญประจำป 
เพราะฉะน้ันการประชุมในคร้ังน้ี จึงเปนการเปดการประชุมเรามีระยะเวลาอัน
จำกัด โดยการประชุมวิสามัญคร้ังน้ีน้ันมีกำหนดระยะเวลา 7 วัน แลวขอขยายเปน
คราว  ๆไป ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมจะอภิปราย นำเรียนคร้ังน้ีก็คือวา
หลังจากงบประมาณประจำป 2566 น้ัน เราไดพักเงินงบกลาง ท่ีไมสามารถจะ
จัดทำโครงการ ท่ีดินและส่ิงกอสรางไดเปนจำนวนอยู รอยกวาลานบาท แตการ
ประชุมวิสามัญคร้ังน้ีน้ัน ทานผูบริหารขอเสนอญัตติขออนุมัติงบประมาณรายจาย 
สรุปแลวอยูท่ีเฉล่ีย 40 ลานบาท ทำใหเห็นสวนตางยังเหลืออยูท่ี 70 ลานบาท 
ประเด็นตรงน้ีทานประธานท่ีเคารพวาการประชุมคราวน้ีเปดประชุมสมัยคราวน้ี 
แค 7 วัน เพราะฉะน้ันก็ฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาในระยะเวลา 7 วัน 
น้ันกับงบประมาณสวนท่ีเหลือ 70 ลาน การโอนคราวน้ี 1 ใน 3 เทาน้ัน ผมไม
ม่ันใจ ผมก็ยังไมแนใจวาการท่ีทานไมสามารถจะนำโอนท้ังหมดน้ันติดเพราะปญหา
อุปสรรคประการใด ผมเช่ือม่ันวาการต้ังโครงการน้ัน ตองมีการประมาณการ มีการ
เสนอโครงการ ตามข้ันตอนของกองแผน ขบวนการผมไมวาผมไมกลาวถึง แต
ขบวนการคอนขางท่ีจะลำบากผมทราบดีวา มันตองสงชางออกไปสำรวจ ผมก็เลย
ไมม่ันใจวาในขณะโครงการท่ีเหลือ 70 ลานบาท ทานดำเนินการโครงสรางในการ
สำรวจประมาณการ และประมาณการรายจายน้ันพรอมหรือยังเปนหวงตรงน้ัน
ทานประธานท่ีเคารพครับ แตทานไมพรอมน้ัน ยังเหลืออีก 2 สวน จาก 3 สวน 
เราทำแคสวนเดียว เพราะฉะน้ันฝากทานประธานถึงทานผูบริหารวาในกรณี
ประเด็นตรงน้ีฝากเรงระยะเวลา ชางเรามีเยอะ ตองเรงครับ สาเหตุท่ีเรงน้ันคือ
อะไรครับ เราคุยกันต้ังแตสมัยการประชุมต้ังแตคราวท่ีแลวบอกวาเดิมงบประมาณ
ของกาฬสินธุ เฉพาะองคการบริหารสวนจังหวัดเรา ใชเงินไปหลายสวนหน่ึงการ
เลือกต้ัง เลือกต้ังนายก 2 คร้ังหมด งบประมาณใชไมสามารถท่ีจะนำงบประมาณ
ไปใชแกไขปญหาความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชนไดเปนเม็ดเงินอยูเกือบรอย
ลานบาท คราวละ 40 ลาน 50 ลานบาท เราเลือกต้ัง 2 คร้ัง เอาละ เปนเร่ือง
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ปกติของประชาธิปไตย ไมวากันแตเราตองแลใหเห็นวางบประมาณสวนท่ีจะตอง
เพงเล็ง ตรงท่ีจะลงไปสูพ่ีนองประชาชนน้ัน มันขาดไป พอมันขาดไป เราจะแกไข
อยางไร เพราะฉะน้ันเราคุยกันวาเงินสวนน้ีถาขาดไปเราตองหาแหลงเงินมา
ทดแทน 2 ทางครับ ของบนอกของทบวง กรม มีสวนท่ีจะซับพอต ท่ีจะเอางบมา
ลง ทองถ่ินเราเยอะแยะ น้ีก็เปนสวนหน่ึง และในสวนท่ี 2 น้ัน คืองบเงินกู เราเคย
หารือนอกรอบกับทานสมาชิกสภาอันทรงเกียรติ หลายคร้ังหลายคราววาระยะการ
กูน้ัน มันไมใชวากูวันน้ีหรือพรุงน้ีได ขบวนการมีเพราะฉะน้ันทานประธานสภาท่ี
เคารพครับ ฝากถึงทานผูบริหารดวยวาในระยะเวลาการกูน้ันตองใชระยะเวลา ถา
ตราบใดทานจะดำเนินการกูแลวขบวนการในการทำงบประมาณในการ โอนจายงบ
กลางทานคางสตอกอยู เกือบรอยลาน ยังไมสามารถจะต้ังโครงการได ทานจะเอา
โครงการอะไรไปเสนอผูวา เพราะฉะน้ันผมถึงฝากทานประธานถึงผูบริหารวาใน
สวนท่ีจะโอน จาก 2 สวน ถึง 3 สวนน้ัน ทานตองเรงครับ เพราะกาฬสินธุ เราตอง
ขับเคล่ือนยุคใหม เช่ือม่ันวาทานมีความสามารถ ท่ีจะทำตรงน้ีสูการแกไขปญหา
ของพ่ีนองประชาชน ได เพราะฉะน้ันผมลุกอภิปรายคร้ังน้ี ไมไดตำหนิทานครับ 
เพราะเปนการประชุมเร่ิมแรก ผมก็ฝากจุดประกายนะครับ จริง  ๆทานคิดไวแลว 
แตผมก็ย้ำลงไปอีก เพ่ือใหการขับเคล่ือนใหพ่ีนองชาวกาฬสินธุ เราจะไดแกไข
ปญหาไดอยางท่ัวถึง ก็ฝากไวแคน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  นะครับ เชิญทานปราการ  อุตสาห  
 
นายปราการ  อุตสาห ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวน

ราชการ ผมปราการ อุตสาห จากอำเภอหวยเม็ก ทานประธานท่ีเคารพครับ การท่ี
ทานนายกไดเสนองบประมาณอันน้ีเห็นดวยเปนอยางย่ิง เพราะวาพวกเราก็รูวาการ
แกไขปญหาพ่ีนองประชาชน มันรอไมได รอไมไดนะครับ แตวาในสวนของทาน      
สุรพงษ พลซ่ือ ผมก็เห็นดวยกับทาน ในการโอนงบประมาณมาตรงน้ี กองชาง
นำเขามา 78 โครงการท้ังหมด 39 ลานบาท แลวก็ยังอยูอีก 2 สวน เหมือนกับ
ทานสุรพงษ พลซ่ือ ไดอภิปรายไว ถามวาในสวนน้ีมันเปนความเดือดรอนของพ่ีนอง
จริง  ๆทานนายกทำไดรีบทำครับ รีบทำครับเห็นดีดวย ครับแลวก็อยากจะทราบ
ตอไปอีกวา อันท่ีคางกันอยูน้ี หมายถึงวาเดือนมกราคมจะจบ รอยกวาลานท่ี
เหลืออยู 2 สวน นะครับ อันน้ีประเด็นท่ี 1 ก็อยางท่ีวาถนนของพวกเราถาขามไป
ฝนหนาถนนลาดยางท่ีเปนถายโอนนะครับ ทานประธานถาเขาไปลงเฟสแลวดำนา 
ถนนมันจะเดือดรอน นะครับ ฉะน้ันถางบกลางเปนกระจุกอยูเพราะวาการทำ
งบประมาณคร้ังท่ีแลว มีเหตุบกพรองทานนายกก็ตองใชความสามารถในการ
บริหารจัดการตรงน้ีใหแลวเสร็จ ถาพิจารณาเงินในงบประมาณสวนอ่ืนกรมอ่ืนท่ีจะ
ขอมาสนับสนุน อยางเชนกระทรวงคมนาคม ของถนนของพวกเรา 900 กิโลเมตร 
นะครับ ถามันทำไมทันจริง ๆ นะครับ กอนท่ีเขาจะดำนา ลงใสถนนถายโอนของ 
อบจ. กูมันเลยก็ไดนะครับ ทานประธานท่ีเคารพ ฝากไปยังทานผูบริหารนะครับ 
รัฐบาลใหญเขาก็กูกัน แปดลาน  ๆ สิบ ลาน  ๆของเราก็กูเฉพาะท่ีเรามี ก็ได สอง
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รอยลานสามรอยลาน ผมก็เห็นดีดวยผมคิดวาสภาแหงน้ี คงจะเห็นดีดวย เพราะวา 
มันจะเปนการบำบัดทุกข บำรุงสุข ของพ่ีนองประชาชนโดยตรง นะครับ ทาน
ประธานท่ีเคารพครับ ถนนลาดยางท่ีมันชำรุดนะครับ มันจะไมเหมือนท่ีอ่ืน ถนน
ลูกรังชำรุดรถมันพอว่ิงได แตถนนลาดยางท่ีมันชำรุดลงไป มันเปนหลุมเปนบอ มัน
เปนหลุม เหมือนหลุมขนมครก ว่ิงลงไป มันเปนหลุมเปนบอชวงลางมันก็พังเร็วนะ
ครับ ทุกวันน้ีมันมีโทรศัพท แลวมันก็มีไลฟสดได ฉะน้ันอยากฝากความหวังไปยัง
ทานประธานผานไปถึงทานนายกใหรีบทำตรงน้ีใหเสร็จนะครับ ท่ีมันเหลือ 2 
กระจุกน้ีครับ เหลืออีกประมาณ รอยลานน้ีครับ ใหเสร็จ แลวพิจารณาท่ีนำเสนอ
เอากูมาบำบัดทุกข บำรุงสุข ของพ่ีนองตอไปครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณทานผูอภิปรายท้ัง 2 ทานนะครับ ญัตติท่ีทานนายกเสนอมานะครับ มีทาน

สมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะครับ เชิญครับ  เชิญ             
ทานเกรียงศักด์ิ นะครับ  

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนทานประธานท่ีเคารพครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฏิ สมาชิกสภาเขตอำเภอเมือง 

ครับทานประธานครับ ทานประธานครับ ผมมีประเด็นท่ีอยากจะนำเสนอทางฝาย
บริหารไดนำไปพิจารณาและใชดุลพินิจวาเรายังขาดตรงไหนอยางไร ทานประธาน 
ทานนำเสนองบประมาณในการโอนคร้ังน้ี เนน  ๆทานหนัก  ๆไป คือ มีกอสราง
ซอมแซมถนนลูกรัง อันน้ีคือ 1 อยาง อันน้ีคือ 1 อยาง อยางท่ี 2 ผูบริหาร ทาน 
ทำมา กอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ถามวาทานขาดสวนไหน หรือไมอยางไร 
ท้ัง  ๆท่ีทานกลาวในสภาแลววา ทานรับ รพ.สต. มาอยูในความดูแล องคการ
บริหารสวนจังหวัด 51 แหง 51 แหง นะทานประธานแตวางานสาธารณสุข มี 
แหงหน่ึงแตเปนโรงพยาบาลอำเภอนาคู เขาใจไดวาโรงพยาบาลคงไมไดมาอยูกับ
เราทานประธาน ฉะน้ันผมก็เลยมองวาในสวนท่ีทานผูบริหาร ทานรับ รพ.สต.   
เขามาแลวทำอยางไรเขาจะอยูกับเราดวยความเขาใจ ทำอยางไรผูท่ี รพ.สต. 
มาแลว แตวาบุคลากรไมมา เพราะวาเขาไมม่ันใจครับทานประธาน ในสวัสดิภาพ 
ในความม่ันคง ในอาชีพการงานของเขาเขาจึงไมมาทานประธาน ตรงน้ันผมอยาก
เรียนทานประธานผานทานผูบริหารไดปรับปรุงโครงการท่ีจะนำเขาสภาในคร้ัง 
ตอ  ๆไป ซ่ึงเพ่ือนสมาชิกก็ไดเรียนไปแลววาเหลืองบประมาณในสวนงบกลางอีก
เยอะในการประชุมคร้ังตอไปก็ใหทานประธานถึงผูบริหารไดนำมาปรับปรุง
พิจารณาเพ่ือสรางส่ิงแรงบันดาลในสวนราชการ ครับซ่ึงใน รพ.สต. มีหลายสวน   
ท่ี ไดรับการพัฒนาและปรับปรุง อยางเชนหองประชุม หองน้ำ นะครับหอง
รักษาพยาบาล นะครับ หองทำงาน เหลาน้ีทานประธานผมอยากฝากทานประธาน
ถึงทานผูบริหารวากรุณาเราจะรับเขามาแลวแตเราไมทำอะไรเลย เรายังเปนถนน
คอนกรีตเสริมเหล็กเรายังเปนถนนลูกรังอยูเปนไปไดก็ใหมีสัดสวนของ รพ.สต.  
ดวย ทานประธานนะครับ ทานประธานครับทานดูรายการโอนเพ่ิมไปต้ังจายเปน
รายการใหม ขอ 1 เลยนะครับทานประธาน ขอ 1 เพ่ือจายเปนคาจัดซ้ือ อากาศ
ยานไรคนขับ พรอมอุปกรณและโปรแกรม สำหรับประมวลผลวิเคราะหประมวลผล
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การศึกษา 490,000 ทานประธาน ทานประธานครับถือวาไดรับประโยชนครับ 
ผมไดไปอบรมสัมมนาจังหวัดเชียงใหม เขามีราชการเร่ืองโดรนเหมือนกันครับทาน
ประธาน ตองขอบคุณทาน ดร.สังเวียน ท่ีทานแนะนำวาทานฟงหนอย ผมก็เลยยืน
ฟงน่ังฟงเลยทานประธาน วาโดรนตรงน้ีจังหวัดเชียงใหมเขาทำอะไร เขามีโดรน
ระดับราคา 2-3 ลาน ครับ เพ่ือสำรวจไฟไหมปาและสำรวจการเกิดเหตุ เภทภัย
ตาง  ๆ ทานประธานครับ ผมกํบทานประธานตองสวมแมทนะครับ pm 2.5     
นะครับ จังหวัดเชียงใหม ตรงน้ันนะครับทานประธาน จังหวัดเชียงใหมก็มีความ
จำเปนเราก็มีความจำเปน ท่ีจะใชโดรนตรงน้ี จำเปนครับเวลาเราสำรวจออกแบบ 
ท่ีใชในลักษณะท่ีวาเปนงานท่ีมีปา มีหนาม มีอะไรท่ีเยอะ ๆ ท่ีสำรวจยาก ก็ใชโดรน
ในการ บินดูบินสำรวจ แลวก็ประมาณการท่ีจะไดความถูกตองและแมนย้ำ ทาน
ประธาน เพราะวาจะใชเจาหนาท่ีกองชางไปสำรวจมันไดปริมาณนอยเหมือนเกิด
เหตุในวันน้ีครับ การสำรวจสำรวจยากโดยเฉพาะในสภาแหงน้ีผมเคยเรียนทาน
ประธานมาหลายคร้ังแลววาโครงการท่ีมีความสัมพันธ มีความท่ีเก่ียวของกับ
ประชาชนจริง  ๆน้ันคือโครงการท่ีสรางน้ำไมวาจะเปนน้ำแลง หรือน้ำทวม ตรงน้ัน
ครับทานประธานจำเปนจึงตองใชโดรนในการสำรวจ ในพ้ืนท่ีท่ีใชโดรนในการ
สำรวจ นะครับทานประธาน ผมก็หวังวา ถามีโดรนแลวนิก็นาจะมีโดรนออกมาให
ฝายสำรวจ เพ่ือออกแบบงาน ตาง  ๆสำหรับการขุดลอก ขุดสระ หวยหนองคลอง
บึง ท่ีมีความจำเปนของเกษตรกรครับ ทานประธานครับ ประเด็นของผมคือวันน้ีมี
นักเรียนอนุกูลนารีท่ี ท่ีมาศึกษาดูงานท่ีรวมทำตรงน้ีถามวาทานประธานครับ ถาม
วาไมใชวาเรามีโดรนเฉลย  ๆนะครับ เราตองมีนักบิน ท่ีผานการอบรมไมวาใครก็ทำ
ไดนะครับ ทานประธานตองมีใบอนุญาต เหมือนทนายความทานสุรพงษตองมี
ใบอนุญาต เหมือนครูก็ตองมีใบอนุญาต ฉะน้ันอยากจะฝาก ทานประธานถึงทาน
ผูบริหารวาของเรามีคนขับหรือยัง ท่ีมีความรู ความสามารถ มีใบประกาศอะไร
เรียบรอย ไมใชวาเรามีรถแลวจะทำได ครับทานประธานครับ โดยเฉพาะนักบินจริง 
 ๆแลว ทานประธานทราบหรือไมวาคาเทอม เทอมเทาไหรครับ 300,000 บาท 

ครับ ไปเรียนขับคร่ืองบินครับ เทอมละ 3 แสน ส่ีปเปนเทาไรขับ เฉพาะคาเทอม
ครับทานประธานตรงน้ีครับเหมือนนักศึกษาท่ีมา นักเรียนท่ีมาฟงนิติบัญญัติ ฟง
ผูบริหารท่ีนำเสนอตรงน้ี ก็มีความจำเปนครับ ทานประธานครับ ก็เลยอยากฝาก
ทาน ไปถึงผูบริหารวาเราพรอมหรือไมอยางไรท่ีทำงานลักษณะอยางน้ี ถาหน่ึง
เคร่ืองพอไหม ถาไมพอทานะทำอยางไร หรือทานจะมีโครงการอะไรท่ีทานจะ   
ตองฝาก ทานประธานตรงน้ีผมขอฝากทานประธานไวกอนครับทานประธาน 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมนะ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ครับเชิญครับ เชิญทานวิรัตน ภูตองใจครับ  
 
นายวิรัตน  ภูตองใจ เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ กระผมวิรัตน ภูตองใจ สมาชิกสภาองคการ

บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตเลือกต้ังท่ี 2 อำเภอสมเด็จ ทานประธานท่ีเคารพ
ครับ มีประเด็นหน่ึงครับอยากฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร ดวยวันน้ีเราไดมี
การประชุมวิสามัญ สมัยท่ี 1 ประจำป 2565 และในขณะน้ีอยูในญัตติ 3.1 เร่ือง
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ขอนุมัติโอนงบประมาณรายจาย ประจำป 2566 นะครับจากทานนายก วันน้ีนะ
ครับ แผนงานงบกลางเรายังเหลือเงินอยูท่ี 120,291,580 บาท และวันน้ีทาน
นายกก็ไดขอโอนมาต้ัง จายเปนเงินในแผนงานอุตสาหกรรม การโยธากอสรางนะ
ครับ 39,604,500 บาท วันน้ีอยากจะฝากนำเรียนทานประธาน ถึงทานผูบริหาร 
ทองถ่ินคือ อบต. หรือเทศบาล นะครับ ใด  ๆท่ีเขาไดทำเร่ือง สนับสนุนเร่ืองและ
งบประมาณของเขามาหาองคกรปกครองสวนทองถ่ินของเราคือ อบจ. ของเรานะ
ครับ ก็ขอฝากใหทานผูบริหารได ดูแลและติดตามเพ่ือแกไขปญหาคร้ังตอไปใหกับพ่ี
นองประชาชนและทองถ่ินท่ีเขาทำเร่ืองขอเงินสนับสนุนขอมายัง อบจ. ของเรานะ
ครับ เพราะวาสวนหน่ึงน้ันเขาทำตามหลักเกณฑ ระเบียบการสนับสนุนเงินน้ัน 
ครับทานประธานครับก็ขอฝากทานประธานถึงทานผูบริหาร เก่ียวกับงบประมาณ
ในแผนงานสวนกลางไวหน่ึงเร่ือง คร้ังหนาผมจะไดเห็นการแกไขปญหาใหกับพ่ีนอง 
เพ่ือพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุใหกับสัดสวน ของเราขอรับผิดชอบตอไปนะครับทาน
ประธาน ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานวิรมณศักด์ิ ครับ 
 
ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงคธิเบศร ทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม  ด.ต.วิรมณศักด์ิ วงคธิเบศร สมาชิกสภา

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอนาคูนะครับ วันน้ีเห็นแผนงาน
โครงการงบประมาณแลว ผมก็พอใจท่ีทานนายกไดทำ เพ่ือแกไขปญหาใหพ่ีนอง
จังหวัดกาฬสินธุ มีทาน ส.จ. ทานหน่ึงบอกวาถากูเงินมาแลวจะตองทำอยางไร งาน
เยอะแยะครับ ทันแน ไมตองกลัวผมเช่ือม่ันในตัวทานนายก คำโบราณทานบอกไว
วานะครับ ปลากุมบอนคือแขแกงหาง ปลานางบอนปานเสียงฟาล่ัน จ๊ักจ่ันฮองปาน
ฟาลวงบน น้ีนะครับโบรานเขากลาวมาแลว นะครับเราก็เอาเงิน 50 ลาน ไปปนรูป
ปลาท่ีเข่ือนลำปาว ท่ีสะพานเทพสุดานะครับ เหมือนสวีเดน ฟาสอง ไฟสีนะครับ 
ไปซ้ือเคร่ืองพนน้ำจากมาข้ึนน้ำพนแลวเปนแสงไฟ สีคนมาดูสะพานเทพสุดา ไฟ
แสงสีเวลาตอนค่ำ เขาจะมาถายรูปเซลฟกัน ผมวานักเรียนอยูน้ีไปหมดนะครับ น้ี
เปนรายไดครับ 50 ลาน จะพอหรือเปลาก็ไมรู น้ีปลากุม นะครับ ปลานาอยูฝง
ขวามือ 2 ตัว 2 ตัว ก็รอยลานแลว จ๊ักกะจ่ันอีกเราก็อัดเทป  แคน้ำพุ พุงข้ึนมา ก็ 
ก็ข่ีรถมา 2 รอยรอยกิโลเมตร น่ีดูท่ีเดียว 3 อยางนะครับ ปลากุม ปลาบอน จักกะ
จ่ัน เห็นหมด เสร็จทานขาวตรงน้ีเสร็จปบ ไปเท่ียวท่ีผาเสวย ถายรูปธรรมชาติน้ี
สวยงาม อยูภาคอีสานนะครับตรงน้ันมีผาไหม แพรวา มาขายตรงน้ันขาวโพดน่ึง 
เห็ดเผาะ ขายตรงน้ัน ไดหมดแลวครับ ไดหมดจังหวัดท่ีเราไปดูก่ีลาน แคสองรอย
ลานก็ไมพอนะครับ ไมเหลือท่ีเหลือก็มาสรางโรงรถท่ีจอดตรงน้ี 4 ช้ัน จอดไดช้ัน
ละ 100 คัน 400 คันแลว ขางลางก็ทำท่ีจอดรถบัสได เพราะอะไรครับ วา 200 
ลานมันนอยไป ถาเราไมทำอยางน้ีกาฬสินธุ น้ี ทานไมมีอะไรเปนรายไดครับ  

 
ประธานสภาฯ   ทานผูอภิปรายครับ อันน้ีญัตติโอนงบประมาณนะครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
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ด.ต.วิรมณศักดิ์ วงคธิเบศร ขอโทษครับทานประธานครับ ผมเลยไปนิดหนอย ไมเปนไรครับ ขอบคุณมากครับ 
 
ประธานสภาฯ ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกสภาทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ ถาไม 
(นายเสนีย เอกบุตร) มีนะครับ ผมจะใหทานนายก ทานผูบริหารไดช้ีแจง ใหกับสภาไดทราบนะครับ 

เชิญทานนายกครับ เชิญครับ  
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทานสมาชิกสภา 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ) องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทุกทานคะดิฉันนางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล 

นายกองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ไดก็ตามท่ีทานผูบริหารไดนำเสนอญัตติ
อนุมัติงบประมาณรายจายประจำป พ.ศ. 2566 นะคะเพ่ือมาแกไขปญหาใหกับพ่ี
นองประชาชน ก็จากท่ีทานสมาชิกสภาไดมีความกังวลในเร่ืองของการท่ีเราจะ
ดำเนินการไดทันทวงทีไหม ในเร่ืองของงบประมาณท่ีเหลืออยู เพราะจริง  ๆแลวยัง
มีงบประมาณบางสวนท่ีเรายังไมไดโอนออกมาต้ังจายเปนรายการใหมอันน้ีเปนสวน
ของการประชุมคร้ังแรกก็เลยขออนุญาตนำเรียนวาภายในเดือนมกราคมเราจะ
สามารถดำเนินการไดโครงการท่ีพ่ีนองประชาชน องคกรปกครองสวนทองถ่ิน   
ตาง  ๆไดแจงเขามายังองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ทางผูบริหารก็ได
มอบหมายเจาหนาท่ีท่ีมีสวนเก่ียวของไมวาจะเปนในการตรวจสอบแผนงาน
โครงการ ฝายยุทธศาสตรและแผนงาน ตลอดจนกองชางเพ่ือออกไปสำรวจ
ประมาณการตาง  ๆ ท้ังน้ีท้ังน้ันขอนุญาตนำเรียนวามันก็จะมีโครงการท่ีเราแกไข
เปล่ียนแปลงเพ่ือจะไดขออนุมัติญัตติลำดับตอไปในเร่ืองของปงบประมาณท่ี 
2565 ท่ียังคางอยูแปลวาเสนทางยังมีการทับซอนของงบประมาณ ระหวาง อบจ. 
กับทองท่ีและทองถ่ิน หรือโครงการท่ียังไมสามารถดำเนินการไดก็มีการไปสำรวจ
ใหมแกไขงบประมาณ มาเพ่ือดำเนินการใน 18 รายการ เพ่ือไปญัตติตอไป และ
ญัตติน้ีเปนสวนท่ีเราสำรวจงบประมาณท่ีจะตองมาแกไขใหพ่ีนองประชาชน ตามท่ี
เราไดรับเร่ืองรองเรียนแลวก็เรื่องขอความรวมมือเกินศักยภาพของเทศบาลและ 
อบต. หรือท้ังจังหวัดกาฬสินธุ ดังน้ันแลวน้ีส่ิงท่ีทานกังวลในความลาชา ในการ
สำรวจออกแบบประมาณการก็คงจะพยายามเรงรัดทุกสวนท่ีเก่ียวของในเร่ืองของ
การจัดทำโครงการเพ่ือใหสภาอนุมัติใหโดยเร็วท่ีสุดเพ่ือแกไขปญหาใหกับพ่ีนอง
ประชาชนในเดือนมกราคมนะคะ และก็ในสวนท่ีทานสมาชิกสภาไดแจงเร่ืองและ
เปนหวงก็กลัววาชาวบานจะไปปลูกขาวดำนาอยูท่ีถนนถายโอนของเราก็ขออนุญาต
นำเรียนอีกคร้ังหน่ึงวานอง  ๆไดเขามาดวยก็ขออนุญาตนำเรียน เพราะวาขอ
อนุญาตช้ีแจงขอมูลใหนอง  ๆไดรับทราบดวยวาถนนในภารกิจขององคการบริหาร
สวนจังหวัดกาฬสินธุ มี 85 สายทางท่ีถายโอนมา ประมาณ หารอยกวากิโลเมตร 
จากจังหวัดกาฬสินธุ ไปถึงกรุงเทพ เพราะฉะน้ันงบประมาณท่ีเราไดจัดสรรจาก
รัฐบาล ก็คือเงินอุดหนุนเฉพาะกิจและเงินอุดหนุนท่ัวไป ตลอดจนเงินภาษีพ่ีนอง
ประชาชน ท่ีเราจัดเก็บเองก็คือเงินรายไดเราไมเพียงพอ ในการท่ีสามารถ
ดำเนินการซอมแซมบำรุงเสนทางภายในสวนรับผิดชอบของเราใหแลวเสร็จภายใน
ปงบประมาณได ดังน้ันการดำเนินการเหลาน้ีก็กำลังเรงรัดประกาศหาผูรับจางนะ



 12

คะเรียนทานสมาชิกวาตอนน้ีภายในมกราคมเราจะประกาศหาผูรับจาง เพ่ือท่ีจะ
ดำเนินการหาถนนถายโอนท่ีเราไดรับโอนเฉพาะกิจ และอุดหนุนท่ัวไปของกรมมา
ดำเนินการใหแลวเสร็จภายในเดือนมกราคมเพ่ือใหไดผูรับจางเพ่ือใหไปดำเนินการ
กอสราง และก็สวนทานสมาชิกสภาอีกทานหน่ึง ขออนุญาตทานเกรียงศักด์ิ พัน
โกฏิ ในเร่ืองของโดรนของเราวาท่ีเราขอโอนโดรนมาเน่ียก็เพ่ือท่ีจะมาชวยในการท่ี
จะสำรวจออกแบบไดรวดเร็วมาย่ิงข้ึน เพราะวาปญหาของเราคือการสำรวจ
ออกแบบ อยางเชนเราเขาไปลำบาก ในพ้ืนท่ีเขาไปลำบากกรณีท่ีเปนแหลงน้ำ
ความลึกของแหลงน้ำตาง  ๆโดรนตัวน้ีจะชวยใหการออกแบบไดรวดเร็วมากย่ิงข้ึน
และก็ถูกตองและก็ไมมีขอผิดพลาดบางคร้ังการผิดพลาดก็ตองเขามาสภาขออนุมัติ
ทานอีกเพ่ือขอแกไขเปล่ียนแปลงใหถูกตอง เพราะฉะน้ันส่ิงท่ีทานผูบริหารเสนอใน
วันน้ีเร่ืองของโดรน เรามีความพรอมมีนักบินคะทาน เพราะวามีชางโยธาของเราท่ี
จะไปเรียนรูในเร่ืองของโปรแกรมซ่ึงตัวน้ีมันเปนโปรแกรมสำเร็จรูปท่ีสามารถเรียนรู
ไดงายในการท่ีจะดำเนินงานเพ่ือท่ีจะออกแบบกอสรางเพ่ือแกไขปญหาพ่ีนอง
ประชาชนมากย่ิงข้ึน ก็ขออนุญาตนำเรียนทานสมาชิกสภา ในญัตติท่ีขอเสนอโอน
งบประมาณก็เพ่ือท่ีจะเรงรัดในการแกไขปญหาใหกับพ่ีนองประชาชน ชาวจังหวัด
กาฬสินธุ ทุกเขตคะ ขอบคุณคะ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณ ทานนายกนะครับท่ีช้ีแจงใหกับสภาไดทราบนะครับ ผมจะขอมติจากท่ี
(นายเสนยี  เอกบุตร)  ประชุมนะครับ เชิญทานเลขาสภาไดตรวจนับองคประชุมครับเชิญครับ  
 
เลขานุการสภาฯ   ครับทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมนะครับ 
(นายสุนันท  โคตะวินนท) รวมท้ังทานประธานสภา 23 ทานครับ ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 
(นายเสนีย  เอกบุตร)  -  มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือขึน้ครับ 
    -  22 เสียง 
    -  มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
    -  ไมมีนะครับ 

-  งดออกเสียง  จำนวน 1 เสยีง  นะครับ 
    -  ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ทานนายกเสนอ นะครับ 
 
    3.2  เรื่อง ขออนุมัติแกไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจายประจำป  
                            งบประมาณ พ.ศ. 2565 

-  นายกองคการบริหารสวนจังหวดักาฬสินธุ  ผูเสนอ 
    เชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียน  ประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  และสมาชิกสภาองคการ 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  บริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ทุกทาน 
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ตามท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ  ไดออกขอบัญญัติงบประมาณ
รายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปแลวน้ัน 

บัดน้ีองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีความจำเปนท่ีจะตองขออนุมัติ
แกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจาย ดังน้ี 

ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายตามขอบัญญัติ
งบประมาณรายจายประจำปงบประมาณ พ.ศ. 2565 กองชางแผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธา  งานกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน งบลงทุน คาท่ีดินและ
ส่ิงกอสราง คากอสรางส่ิงสาธารณูปการ  จำนวน 18 รายการ เปนเงิน 
8,965,000  บาท (แปดลานเกาแสนหกหม่ือนหาพันบาทถวน)                           
ตามรายละเอียดแนบทาย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ. 2563  ขอ 29 การแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง
งบประมาณรายจายในงบลงทุนท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปล่ียน หรือ
เปล่ียนแปลงสถานท่ีกอสราง ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน  

เพ่ือใหการแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจง งบประมาณรายจายดังกลาว 
เปนไปโดยถูกตองตามระเบียบของทางราชการ จึงไดเสนอญัตติขออนุมัติแกไข
เปล่ียนแปลงคำช้ีแจงงบประมาณรายจายมาเพ่ือใหสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
พิจาณาอนุมัติตอไป 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษครับ 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ขออนุญาตทานประธานวา 

ทำไม ตองลุกข้ึนอภิปราย ทุกวาระ ทุกญัตติ ทานประธานครับท่ีผมอภิปรายใน
ญัตติ น้ีในญัตติขอเปล่ียนแปลงแกไข คำช้ีแจงงบประมาณ ในญัตติน้ีน้ันมัน
เก่ียวของ กับสาระสำคัญ ท่ีตองทำความเขาใจไปในทิศทางเดียวกัน ระหวาง
ผูบริหาร ชาง สำรวจ กับผูไดรับความเดือดรอน ทานประธานครับ ท่ีผมกลาวมา 3 
สวนน้ี ผมจะโยงใหเห็นอยางไรครับทานประธานครับ ในญัตติน้ีขออนุญาตทาน
ประธาน เด๋ียวจะพาดพิงถึงทานประธานเพราะ ผมก็บทานประธานเปนสมาชิกเปน
ตัวแทนของอำเภอกุฉินารายณ ความจริงไมอยากกลาวถึงทานประธานหรอก แตวา
เขตมันติดกัน แตอยางไรก็แลวแตผลประโยชนตอพ่ีนองประชาชน น้ัน แตท่ีพูดน้ี
เผ่ือเปนอนาคตเพ่ือสรางความเขาใจไปในทางเดียวกันยกตัวอยางทานประธานครับ 
ประชาชนความเดือดรอน เขาขอความเดือดรอนวา อยากจะไดถนนสายน้ี 
ยกตัวอยางนะครับไมไดเก่ียวไมไดแยกงบประมาณกัน ผมยกตัวอยางวาถนนสาย
นาโกหนองหาง ถนนน้ียาวหกกิโลเมตร แตความเดือดรอนรองเรียนมาอยูท่ีหนอง
หาง หนองกะตัน พอออกไปนายกผูบริหารอนุมัติปุบ ชางก็บอกวาถนนสายนาโก 
หนองหาง หนองกะตัน นะ ชางก็เราเร่ิมตนช่ือนาโกน้ันละ ไปเร่ิมวัดถนนคอนกรีต 
ถามวาผมตองขออนุญาตเอยนามนะครับ สมัยกอนทานปลัดผมตองเอยช่ือเล็ก  ๆ
ไมใหญ  ๆทำ อบต.ตองทำถนนคาบเก่ียวกับ อปท ในพ้ืนท่ี 2 แหง แตถามวา 2 ท่ี
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มันทำงานอยู 8 กิโลเมตร บางเสน 25 กิโลเมตร บางเสน 6 กิโลเมตร แลว
งบประมาณ อบจ. เรามีอยู ลงอยางมากไมเกิน อยางนอย ลานสองลานไมเกิน ลาน 
สองลานก็โอเคแลว เปนบุญแลว แตวาลง 5 แสนคอนกรีต ระยะทางอยูท่ี 2 รอย
เมตร อันน้ีประชาชนบอกวาเดือดรอนมา ชางบอกวาเสนน้ี นาโก หนองหาง ก็ไป
เร่ิมท่ีนาโก หนองหาง ไปเร่ิมท่ีนาโก ผมไมไดไปอิจฉาพ่ีนองนาโก พ่ีนองนาโก ก็อยู
ในเขตกุฉินารายณ แตผมอภิปรายตรงน้ีเพ่ือสรางความเขาใจไปในทิศทางเดียวกัน 
เพราะฉะน้ันฝากครับ ทานผูบริหาร ตรงน้ีนะ พอชางไปก็เอาแลวไปเร่ิมจากนาโก 
เพราะฉะน้ันถานาโก หนองหาง ก็คือเสนเดียวกัน แตพิกัดตรงท่ีจะสำรวจ ผมก็
อยากจะเร่ิมจากนาโก ก็ทุกเสนแหละ ชางก็ ผมก็ไมไดโทษชางคนไหนนะครับ ชาง
ก็ส่ืออีกอยาลุกข้ึนมารับนะ ผมไมไดวาชางคนไหนนะครับ ชางก็ไมรูเร่ืองอีกไปเร่ิมท่ี
นาโกตนเหตุเพราะฉะน้ันมันตองเร่ิมและเขาใจวาจะมาใหเปล่ียนใหมจากนาโก
หนองหางตอไปตองเขาในแผนนะ ตองเปนหนองหางนาโก จะอันไหนมันก็เสน
เดียวกันแหละ เพราะฉะน้ันฝากทานประธานถึงกองแผนดวย อายช่ือน้ีถือวาอัน
เดียวกัน เพราะฉะน้ันฝากกองชางดวย เวลาสำรวจผมไมไดโทษชางนะครับ ชางเขา
ไมไดละเอียดไง ช่ือน้ีสงสัยจะเริ่มออกจากนาโก มันเลยเกาไมถูกท่ีคันของพ่ีนอง
ประชาชน ผมไมไดฟงเหตุผลนะครับ ผมยกตัวอยางวาในโอกาสคราวตอไปในฐานะ 
ท่ีทานนายกจะตองโอนงบประมาณ เปล่ียนแปลงแกไขงบประมาณบาง มันจะมี
ปญหาอยูเร่ือย  ๆผมยกตัวอยางท่ีสงมาชัด  ๆเลยนะครับ นาโก หนองหาง หนา
ไหนไมรู ผมเปดใหดู ผมไมไดพูดเพ่ือจะไปแยกถนนคอนกรีตพ่ีนองนาโกนะครับ แต
พูดใหเปนบรรทัดฐาน ถนนกอสราง คสล. บานนาโก จริงก็เขตผมกับทานประธาน
นะคับ ทานไดไปเยอะเหลือเกิน แบงผมก็ดี ความจริงแลวตรงน้ีมาแกขอความอยูท่ี
ความหนา หนาอยูท่ี 10 จุด 10 จุด 1 เมตร จุด 10 เมตร น้ีนะครับก็คือ 10 
เซนติเมตร เราแกเปน 15 เซนติเมตร ปกติ 10 ทำคอนกรีตไมมีใครทำ 10 
เซนติเมตรหรอกครับ ก็ 15 อยูแลวก็เขาใจเปนความผิดพลาด อันน้ันเปนเร่ือง
เทคนิคไมวากัน แตตรงน้ีครับ นาโก หนองกะตัน คนท่ีขอรองมา ขออนุญาตท่ีเอย
นามไมไดเสียหาย อาจารย โอชา เปนอาจารยในโรงเรียนในสังกัดของเราขอมา ผม
ก็บอกวาโอเคได  ๆ ครับอาจารย ไดแลว  ๆผมก็ดูไมเปนซะดวย พอมาดูพิกัดไมใช
แลวปน้ีก็ฝากทานนายกดวยครับ ปญหาท่ีเขารองมา ยังไมไดรับการแกไข ก็ฝาก
ทานประธานถึงทานนายกคนสวยดวยนะครับ ใครจะเถียง ก็สวยจริง  ๆ ก็ฝากดวย
ก็เอางบประมาณไปแกไข ก็ไปชวยพ่ีนองหนองกะตัน ถนนเสนน้ีดวยนะครับ  
เพราะวาปน้ีคือปงบประมาณป 65 ตอไปโอนงบประมาณ 66 ก็ฝากทานนายก
ดวยนะครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกผูอภิปรายนะครับ ในสวนตัวของประธานสภาเองก็เห็นดวยกับ
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานนะครับ คำวาถนนเร่ิมตนกับปลายเหตุ เด๋ียวอยางไรใหทานสมาชิกประสานกับ 

กองชางดวยนะครับ และทานนายกดวยนะครับ เพราะวาสวนตัวผมเองก็เห็นดวย
นะครับ มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  เชิญ
ทานอุทัย ครับเชิญครับ 
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นายอุทัย  แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมอุทัย  แกวกลา 
จากอำเภอฆองชัย ทานประธานครับ ผมมีนิดหน่ึงวา ผมอานดูรายละเอียดการ
เปล่ียนแปลงรายละเอียดแลว มี 18 โครงการ ปรากฏวาท้ังหมด 18 โครงการเลย 
เปนการแกไขพิกัดทานประธาน แกไขพิกัด ปรากฏวาการแกไขโครงการน้ีเปนถนน
เสนเดิม แตระยะไมถูกตองตามระยะมันหางไปดังน้ัน ผมมีขอสังเกตผานทาน
ประธานไปยังทานนายก บอกวาเราตองประสานกับองคกรปกครองสวนทองถ่ินให
มากกวาน้ีพอสมควรเพราะวาเน่ืองจากวา ถนนท้ังหมดท้ัง 18 สาย เปนถนนท่ีรอง
ขอจากองคกรปกครองสวนทองถ่ินเขามาคือมันเกินศักยภาพ แตปรากฏวา ซ้ำมาก
เกินไปครับท้ัง 18 โครงการ ซ้ำลักษณะเดียวกัน ยายพิกัดในการกอสรางเทาน้ัน 
ซ่ึงถาประสานกัน  ๆก็ทองถ่ินเจาของพ้ืนท่ีแลวน้ี เราจะไมซ้ำมากเทาน้ีครับทาน
ประธานก็เลยฝากขอสังเกตวาท้ัง 18 โครงการ ลวนแลวแตเปนการแกไขพิกัด
ท้ังหมดนะครับอยากจะฝากทานประธานไปยังผูบริหารวาถาเปนไปไดการท่ีไป
สำรวจออกแบบตองถามเขาหนอยวาเขามีแผนงานโครงการในสวนของเขาท่ีจะ
ดำเนินการตรงกับท่ีเขาขอกับเราหรือไมเพราะวาเปนถนนของเขานะครับ เปนถนน
ท่ีรับการสนับสนุนของ อปท.ระดับ อบต. หรือเทศบาลนะครับ ไมมีถนนฝากใน
ความรับผิดชอบของเรา ก็ฝากผูรับผิดชอบ ดวยนะครับ ก็ฝากใหฝายชางท่ี
รับผิดชอบไดประสานกับ อบต. ในพ้ืนท่ีใหลงตัววาตรงไหนซ้ำและไมซ้ำกับของเขา
และจะไมไดนำเร่ืองท้ังหมดมาใหสภาแกไขครับทานประธาน ครับขอบพระคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับ เชิญครับ  ครับเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญทานสุรพงษอีกคร้ังหน่ึงครับ  
 
นายสรุพงษ พลซื่อ ทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือนะครับ ขออนุญาตทานประธาน         

นะครับ ในญัตติขอเปล่ียนแปลงแกไขนะครับ ตองกลาวถึงทานประธาน อีกคร้ัง
หน่ึง แตท่ีลุกอภิปรายน้ี มันเปนผลประโยชนของพ่ีนองรวมกัน ตองทำความเขาใจ
กันนะคับ ถนนสาย ทานประธานครับ ประเด็นอยูท่ีถนนคอนกรีตอยูท่ี 4  เมตร 
แลวผมจะขยายความวา ควรจะเปน 5 เมตร 6 เมตร อยางไรนะครับ ทาน
ประธานท่ีเคารพครับ ถนนสายน้ี ผมเคยเสนองบประมาณ ทำโครงการกอสราง
ถนนลูกรัง จากหนองกะตันถึงนาโก โดยขยายไวแลวพ้ืนผิวถนน 6 เมตร ไหลทาง
ขางละ 1 เมตร รวมแลว 8 เมตร เปนคอนกรีตยกกอสราง และบังเอิญวาทาน
นายกขอแกไขเปล่ียนแปลงน้ีขนาดผิวจราจร คสล. กวางอยูท่ี 4 เมตร ถามวา 4 
เมตรน้ัน เอา คสล. ไปใหพ่ีนอง ประชาชนดีกวาลูกรังไหม ไมเถียง ถูกตองแต
ปญหาอยากจะเรียนทานประธาน ถึงทานผูบริหาร การท่ีจะทำขนม 4 เมตร น้ัน 
ผลกระทบภายหลังเกิดข้ึนเปนอยางไรประเด็นแรกเราทำถนมคอนกรีต 6 เมตร
เศษ ถาเศษชาวบานเขาเห็นชัดเจน เขาจะไมลุกล้ำเพราะเราตองยอมรับกับส่ิงท่ีเรา
ไปทำ ไมใชทางหลวงชนบท ถาทางหลวงชนบท ความหมายชัดเจนวา กวางเทาไหร
รัศมีเทาไหร ทางหลวงก็วาอีก 40 เมตร ก็วาตามระเบียบเขาไป แตเราไปทำถนน
เช่ือม อปท. คือทองถ่ิน ตำบล ของตำบลน้ันมันเปนถนนสาธารณะ มันกำหนด
ไมไดวาทำก่ีเมตร ถาชาวบานปลูกตนยูคาลิปตัส ถาทำร้ัวออกมาก็เปนปญหาทันที 
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ทานประธานดูจากบัวขาวไปหนองหาง ทะลุออกโรงเรียนหนองหางน้ันผมไมไดทาว
ถึงแตกอนเราไปทำถนนยกลูกรังตอมาหญาข้ึนปุบ ไปทำคอนกรีต 4 เมตร ปุบ 
ชาวบานทำร้ัวเลยครับ ร้ัวกำแพงเลย คราวน้ีจะขยายเกิดปญหาในภายหนา 
เพราะฉะน้ันถนนเสนน้ีเดิมมันใหญอยูแลวถาทำไป 4 เมตร แนนอนละทานก็ตอบ
วาเด๋ียวก็คอยขยาย แตปญหาน้ันไมใชคำตอบ แตคำตอบบอกวาหลังจากท่ีเราทำ 
4 เมตร 4 เมตรลด กวางเทาไหรครับ 2 เมตรกวาขนาดรถยนตปกอัพครับ ตีเฉล่ีย 
2 เมตรคร่ึง 2 คันสวนไมได สวนไดคันหน่ึงตองตกถนน ตกไหลถนนแตคราวน้ี
ปญหา ตอไปถาทำ 4 เมตรแลว ชาวบานจะเอาร้ัวเขามา ยูคาลิปตัสไมตองพูดครับ 
ป 2 ปก็เห็นผล เพราะฉะน้ันพอทานจะไปขยายมันจะขยายไมไดร้ัวบางอะไรบาง 
มันเลยทำใหการพัฒนาถนนใหความเจริญ นายกกับทานประธานรูดีครับ 5 แยก
บัวขาวทางไปโรงเรียนบัวขาว ไปโรงเรียนหนองหาง ทานก็รูดี เขตตอเน่ืองกันผม
ไมไดพูดใสทานประธานนะครับ แตผมวาถนนเสนน้ี 4 เมตร ยัง  ๆคิดอยูนะครับ 
ส้ันก็ชาง ถา 5 เมตร ส้ันก็ชางมัน คอยเอาลงทีหลังแตถาเอา ส่ีเมตรปญหาขางหนา
เกิดเพราะฉะน้ันฝากตรงน้ีดวยครับ ไมใชวาแต 4 เมตร  ๆเล็ก  ๆไมใหญ  ๆทำ เรา
อยาไปทำ ขออนุญาตอยาไปทำเหมือน อบต. อบต. เขายัง 5-6 เมตร เขามีเน้ือท่ี
เทาน้ัน เราเช่ือมระหวาง อปท. 2 อปท. อยาเร่ิมตนในส่ิงท่ีจะเกิดปญหาในภาย
หนา เพราะฉะน้ันผมเห็นหลาย  ๆเสนขอบคุณทานปราการ ผมอานไมทัน ทาน
บอกวาทำไม 4 เมตร  ๆน้ีแหละคือปญหาครับทานนายกครับ ฝากทานประธานนะ
ครับ 4 เมตร  ๆถนนมันกวางอยูแลว หรือวาทานตองการยาวหรือครับ ตองเปน  
4 เมตร อยางนอย  ๆก็ซัก 5 เมตร รถจะไดสวนกันครับทาน ถนนใหญ  ๆจะเปน
ซอย พอเปนซอยแลวความเจริญมันไมเกิดข้ึน รถมันสวนไมได รถใหญเขาไมได  
มันจะเปนปญหาครับ ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ พันโกฎิ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ครับเรียนทานประธานครับ ผมเกรียงศักด์ิ พันโกฎิ อำเภอเมืองครับ  

ทานประธานครับในญัตติตรงน้ี ผูบริหารขอเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงแปดลานเกา ทาน
ประธานครับ สวนมากก็เปนการกอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเปนหลัก ทาน
ประธานครับ ประเด็นของผมคือ ในลักษณะงานสวนมากจะเปนงานกอสราง ถาม
วากอสรางแลวมีการใชถนนหนทางแลว ก็ตองมีการชำรุดเสียหายเปนธรรมดา แลว
เปนหลุมเปนบอแลวก็อาจจะทำใหประชาชนไมพึงพอใจ ทานประธานครับ การ
กระจายอำนาจขององคการบริหารสวนจังหวัด คือเราสรางใหตำบลเรียบรอยแลว 
ถาหมดระยะประกันสัญญาแลวก็มอบใหเทศบาลตำบล หรือองคการบริหารสวน
ตำบลดูแล ประเด็นน้ันคือปญหาครับทานประธาน ปญหาคือเทศบาลตำบล หรือ
องคการบริหารสวนตำบลสวนมากจะไมมีงบ แลวก็ไมอยากทำ ความสามารถเขา
อาจจะถึงเขาอาจไมมีเคร่ืองมือเคร่ืองไมท่ีจะดูแลตรงน้ัน เขาก็กบอกวาเปนถนน
ของ อบจ. ครับทานประธาน อบจ. ก็บอกวาหมดระยะประกันสัญญาแลวมอบให
เทศบาลตำบลไปแลว มอบใหองคการบริหารสวนตำบลไปแลว ตรงน้ีมันเปนการ
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ผลักภาระใหประชาชน แลวจะเกิดปญหาเหมือนทานรัฐมนตรีทานบอกวาจะมีใคร
ไปอาบน้ำไหม จะมีใครไปปลูกตนไมไหม จะมีใครปลูกขาวไหม ถนนเปนขนมครก
ทานประธาน เปนทางไปดวงจันทรทานประธานเปนหลุมเปนบอ ตรงน้ีผมเลย
กราบเรียนทานประธานถึงผูบริหารวา อาจถึงเวลาท่ีเราจะทำการอัพเกรดระดับชุด
ซอมบำรุงครับทานประธาน ชุดซอมบำรุงใหมีความทัดเทียมกับทางหลวงชนบท
หรือวาแขวงการทาง ตองเปนท่ีพ่ึงของประชาชนใหไดครับเราไมตองเปนท่ีพ่ึงทาง
หลวงชนบทฝายเดียว เราไมจำเปนตองพ่ึงทางหลวงแผนดินอยางเดียวเราก็มี ทาน
ประธานครับท่ีผานมาเรามีไหม มี  แตเวลาซอมเราจะไปซอมแตเฉพาะถนนถาย
โอน ท้ัง  ๆท่ีประชาชนเขาตำหนิเรามาทานประธาน ตำหนิเรามาเพราะวาเราไป
กอสรางถนนคอนกรีตเสริมเหล็กเราไปกอสรางถนนลาดยางไวแลว แตวาปาย 
อบจ. ยังอยู เขาก็ตำหนิ อบจ. ตำหนิ สจ. ท่ีอยูดานหลังผมน่ี ตำหนิผูบริหารท่ีอยู
ดานหนาผมน่ี ทานประธานครับตรงน้ีผมอยากบอกทานประธานถึงทานผูบริหารวา
ถึงเวลาท่ีทานตองยกระดับอัพเกรดชุดซอมบำรุง แลวตองเขาไปดูแลใหเขมขนข้ึน 
ใหสมาชิกสภาไดเขาไปดูแลชวยได ตรวจสอบชวยได วาทำตรงไหนอยางไรแลว มี
ลาดยางเทาไหร หินคลุกเทาไหร ดูแลดีนะครับทานประธาน เอาใหเขมขนมากกวา
น้ี เพราะวาท่ีผานมาเราก็สรางแลวก็แลวไปนะครับ ถาเสียหายระยะประกันสัญญา
ก็ใหผูรับจางไปซอม ไมใชอยางน้ันครับทานประธาน ตอไปน้ีเราตองดูแลใหเขมขน
ข้ึนมีชุดซอมบำรุงท่ีดีข้ึนทัดเทียมกับทางหลวงชนบทหรือแขวงการทางครับทาน
ประธาน ฝากทานประธานถึงผูบริหารดวยวา ถึงเวลาคิดแลวครับ คิดแลวกลาทำ 
กลารับผิดชอบครับทานประธานครับของคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไม 
(นายเสนีย เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานปราการ เชิญครับ 
 
นายปราการ อุตสาห  ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ และทานนายก ผมปราการ  

อุตสาห จากหวยเม็ก คือไมอยากท่ีจะกาวลวงนะครับ แตวาอยากจะใหทบทวน 
ทบทวนเร่ืองท่ี 4 เมตรครับ เพราะวาถาทำไปแลวนะครับ ยางตลาดมี 4 ตัวนะ
ครับ ผมไมอยากกาวลวงเพราะวามันไมใชเขตผม มันเปนงานขององคการบริหาร
สวนจังหวัดโดยรวม มีอยู 4 ตัว พอไปทำคอนกรีต 4 เมตรน่ี มันจะปกหลักเขามา
ขางเคียง ปกหลักเขามาถึงคอนกรีตแนนอนครับ ไมอยากกาวลวงครับขอใหได
พิจารณาเทาน้ันเองขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ    ญัตติท่ีทานนายกเสนอนะครับ มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมครับ  
(นายเสนยี เอกบุตร)  เชิญครับ เชิญทานวรากรณ ภูอาภรณครับ เชิญครับ 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ และทานผูบริหาร ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติและผูเขารวมประชุมทุกทาน ผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภา
องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ เขตอำเภอยางตลาด ทานประธานท่ีเคารพ
ครับ กะวาจะไมลุกข้ึนมาอภิปรายแลวแตทีน้ีประเด็นเร่ืองโครงการกอสราง คสล. 
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ในขนาดความกวาง 4 เมตรน้ี ในความคิดเห็นสวนตัวทานประธานคือบางเสนมันก็
เปนถนนเช่ือมระหวางตำบลน้ีพ่ีนองก็จำเปนตองใชสัญจร อีกอยางก็เปนถนนท่ีลง
ไปสูทุงนา ทีน้ีมันเปนถนนลูกรัง ตามสภาพเดิม ถาคิดตามหลักความยุติธรรม พ่ี
นองในสวนน้ีก็ตองเปนผูเสียภาษีใหรัฐเหมือนกัน ทีน้ีพ่ีนองมีความจำเปนและความ
ตองการท่ีจะใชเสนทางท่ีเขาคิดวาท่ีจะเปนการใชสัญจรขนถายสินคาการเกษตร ใน
ฐานะท่ีเราเปนบุคคลตองใชสิทธิตามกฎหมาย ซ่ึงคิดตามหลักถือวาเราใชความ
ยุติธรรมเราก็ตางคนตางก็ตางก็เสียภาษีใหรัฐ ทีน้ีเราก็อยากไดภาษีอยางน้ัน
กลับคืนมาพัฒนาในท่ีเรามีความจำเปนแลวก็เห็นวามันเกิดปญหากับทองถ่ินทองท่ี 
ถาเราคิดแบบเปนธรรมครับทานประธาน ความกวาง 4 เมตร หรือ 5 เมตร ถาเรา
สามารถกอสรางใหมันย่ังยืนมาแกปญหาแลวตอบสนองความตองการของพ่ีนองเรา
ก็จะควรจะพิจารณาแลวก็จัดสรรงบประมาณใหไปในทุกภาคสวนใหเปนธรรมนะ
ครับทานประธาน ก็คงไมมีอไรมาก ก็คงจะกราบเรียนทานประธานประมาณน้ีกอน
ครับ ทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ ถาไมมีนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานนายกมีอะไรช้ีแจงไหมครับ เชิญครับเชิญทานนายกครับ 
 
นางเฉลิมขวัญ หลอตระกูล เรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ แลวก็ทานสมาชิก 
(นายก อบจ.กาฬสินธุ)  ผูทรงเกียรติทุกทานนะคะ จากขอสอบถามแลวก็ขอกังวลของทานสมาชิก 

ในเร่ืองของความกวางของถนนนะคะ ท่ีแทนท่ีเราจะทำถนนใหมันกวางตาม
มาตรฐานแตวาทำไมมี 4 เมตร ยังไงก็เพ่ือท่ีจะใหทานไดยกมือลงมติ ก็อยากจะ
ขอใหทางในสวนท่ีผูท่ีเก่ียวของในการสำรวจออกแบบไดชวยอธิบายเพ่ิมเติมใหกับ
ทางสภาองคการบริหารสวนจังหวัดไดรับทราบในกรณีตัว คสล. กวาง  
4 เมตรก็อยากจะขออนุญาตทานประธานสภาใหทางผูอำนวยการกองชางนะคะ 
ไดตอบรายละเอียดเพ่ิมเติมใหกับทานสมาชิกไดทราบคะ ขออนุญาตทานประธาน
คะ 

 
ประธานสภาฯ   ขออนุญาตเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายชัยศิริ โรจนกิจ  ครับกราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ  
(ผูอำนวยการกองชาง)  จากท่ีมีขอสอบถามจากคณะทานสมาชิกท่ีมีขอสงสัยเร่ืองความกวางของถนน 

ทำไม 4 เมตร อันน้ีขอเรียนวาการท่ีกองชางไดออกสำรวจก็ไดรับโครงการมาจาก
กองแผนและงบประมาณ กองยุทธศาสตรในปจจุบันนะครับ ซ่ึงการออกสำรวจ
นายชางก็จะออกสำรวจหนางานตามความเปนจริง ตามสภาพของถนนในปจจุบันท่ี
มีอยูนะครับ ซ่ึงบางคร้ังท่ีทานไดบอกวากวาง 5 เมตร 6 เมตร ปจจุบันถนนเสน
หนองหาง หนองกระตัน ก็ประมาณ 4 เมตรเศษเกือบ 5 เมตรเพราะมีการรุกล้ำ
แลว และการทำน้ีกอสรางในปจจุบันเขาก็ทำตอจากจุดพิกัดเดิมท่ีเขาเคยทำมาของ
เสนถนนเดินนะครับ ซ่ึงการท่ีเปน 4 เมตร พ้ืนท่ีรอบขางมันจำกัดนะครับ ซ่ึง
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ปจจุบันท่ีชางออกสำรวจมันก็ออกสำรวจตามความเปนจริงของสภาพถนนนะครับ 
ซ่ึงไมใชเราอยากทำ 4 เมตร ท่ีจริงเราอยากทำใหกวางท่ีสุดท่ีจะทำไดครับ ซ่ึงใน
เขตพ้ืนท่ีทุกแหงมันใชวาจะมีถนน 5 เมตร 6 เมตรทุกสาย บางทีก็ 4 เมตร นะ
ครับก็ขอนำเรียนวาการออกสำรวจก็สำรวจตามความเปนจริงของสภาพภูมิ
ประเทศของสภาพถนนในปจจุบันท่ีเขาไดใชเดินทางกันครับ ซ่ึงปจจุบันน้ีก็ เราก็ได
ออกจริง  ๆถาเกิดวาทานวา 4 เมตรไมควรทำผมก็วาเรานาจะคุยในท่ีประชุมกันวา
ตอไปถาถนนกวาง 4 เมตรเราขอยกเลิกโครงการไมตองทำ เพ่ือใหเปนถนน
มาตรฐาน ซ่ึงเพราะเสนอข้ึนมาแลวโครงการตาง  ๆก็เปนโครงการท่ีทางทาน
สมาชิกในเขตพ้ืนท่ีทุกทานไดเปนคนเสนอมา ซ่ึงชางกองยุทธฯ นายก ไมไดเลือก
โครงการเลย เปน สจ. ในเขตพ้ืนท่ีไดเลือกข้ึนมา ซ่ึงทานก็นาจะรูความกวางของ
ถนนในพ้ืนท่ีของทาน โครงการของทานวาจะเอาจากหนองกระตันมา นาโกไป
หนองกระตัน อันน้ีทานตองตรวจสอบแผนชวยดวยนะครับ เพราะวาแผนออก
มาแลว ชางก็ตองทำตามแผนจะไปเปล่ียนไมได นะครับ ปญหาอยูตรงน้ัน สวน
ใหญผมวาการท่ีทานเสนอโครงการมาทานตองรูสภาพถนนทานดวนนะครับ 4 
เมตรจะเสนอหรือในท่ีประชุมมติกันเลยวา 4 เมตรไมทำเปนมาตรฐานกันเลยตอง 
5 เมตร ถาต่ำกวา 4 เมตรยกเลิกโครงการโดยปริยายตามท่ีเสนอมาง้ันไมจบครับ 
ปญหาอยูท่ีชางอยางเดียวเลย นะครับ ผมวาเราคุยกันใหมันเด็ดขาดวา 4 เมตรไม
ทำทำ 5 เมตรนะครับ ผมวานาจะเปนทางออกท่ีดีท่ีสุด นะครับ ซ่ึงปจจุบันน้ีชางก็
ออกสำรวจ แตละคร้ังโครงการเราก็ไมใชนอย  ๆนะครับ รับมาทีรอยกวาโครงการ
อยางน้ี บางคร้ังออกสำรวจมันตองเรง ตองรีบทำ สภาพหนางานก็ตองทำตาม
สภาพหนางานทานครับ จะมาเลือกตรงน้ัน ตรงน้ีไมได กองยุทธฯ สงโครงการมา
ยังไงกองชางก็ตองทำตามช่ือโครงการนะครับ แตท้ังน้ีท้ังน้ันก็ตองประสานทางทาน
สมาชิกเจาของโครงการเปนหลักอยูแลวครับ จะไมไดออกดำเนินการเองโดย
ปริยาย ซ่ึงจะแจงลูกนองแตละครับวาเขาพ้ืนท่ีแจงทานสมาชิกดวยเอาจุดไหน
อยางไร งบใครงบมันประมาณน้ันครับ ก็ขอนำเรียนวากองชางไดออกตรวจสภาพ
ตามความเปนจริงทุกอยาง แตสภาพถนนบางคร้ังส่ีเมตรก็ตองทำส่ีเมตร ก็ขอนำ
เรียนประมาณน้ีครับทานครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ทานสุรพงษ มีอะไรครับ เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ผมสุรพงษ พลซ่ือ ส.อบจ. กุฉินารายณ  

ทานประธานครับท่ีลุกข้ึนมาอภิปรายอยูเร่ือย  ๆไมใชวาขัดแยงหรือโตเถียง แตลุก
มาเพ่ือทำความเขาใจท้ังสามสวน ทานประธานท่ีเคารพ กอนอ่ืนผมตองขอขอบคุณ
ทาน ขออนุญาตตองเอยนาม ทาน ผอ.เปลก็แลวกันทานช่ือจริงผมจำไมได ทาน
ประธานครับ ความจริงน้ันขออนุญาตตองเอยนามทาน  
สจ.วรากรณ อภิปรายบอกวาท่ี 4 เมตร 5 เมตร ไมใชสาระสำคัญ มาอยูท่ีภาษีของ
พ่ีนองประชาชน ตองเห็นใจอยางไรก็ หน่ึงพ่ีนองประชาชน หน่ึงประชากรชาว
กาฬสินธุก็เสียภาษีใหพ่ีนองกาฬสินธุ ประเด็นน้ันเขาใจครับ แตท่ีพูดท่ีผมอภิปราย
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ผมยกถึงมาเสนน้ี ผมมิไดหมายความวา ไมตองทำ 4 เมตร แลวเขตอยูแค 4 เมตร 
จะไปด้ือดึงทำ 5 เมตร ประเด็นไมไดอยูตรงน้ัน ประเด็นอยูตรงตรงท่ีถนนเสนน้ี 
ผมไปทำกอสรางลูกรัง 6 เมตร ทานประธานครับผมเปนคนเสียงดัง ท่ีจริงไมโกรธ 
ทำอยูท่ี 6 เมตร  

 
ประธานสภาฯ   ทานสุรพงษ ถอนคำพูดวาผมไมทำครับ ดวยความเคารพนะครับความจริง 
(นายเสนีย เอกบุตร)  ถนนเสนน้ี กอนท่ีกองชางจะไปสำรวจเขาไดประสานสองฝาย 
 
นายสรุพงษ พลซื่อ  โอเคทานประธานครับทานไมตองตอบแทนครับทานไมใชกองชางครับ  

ทานประธานครับตรงน้ีผมไมไดตอบโตเถียงวาไมใช 4 เมตร หรือ 5 เมตร ผมเพียง
นำเสนอเหตุผลวาถนนน้ีผมเคยทำเสนอโครงการกอสรางถนนลูกรังไว 6 เมตร แต
มันจะมีบางชวงวา 4 เมตร ก็ไมวากัน ก็ทำ 4 เมตรก็แลวไปก็จบไป แตวาตรงท่ี 6 
เมตร ระยะทางมันท่ี 6 กิโลเมตรทานประธาน ถาเรา 4 เมตรเร่ือยผมนำเสนอแค
เหตุผลถาเรา 4 เมตร ตลอดท้ังสาย ไอท่ีรุกล้ำก็โอเควากันไป จุดท่ี 6 เมตรก็วา 6 
เมตรละ ถาได 5 เมตร ก็วากัน 5 เมตร ผมไมไดเถียงด้ือดึงวาทานตองทำ 4 เมตร 
หรือวา 4 เมตร ผิด 4 เมตร ถูก แตท่ีผมทำไว 6 เมตร ก็สวนถาไมได 6 เมตรก็
เอาไว 5 เมตร สวนท่ี 4 เมตร ทำ 5 เมตรทำไมไดพ่ีนองไมใหก็ทำ 4 เมตรไป ผม
เพียงวาใหขอคิดวาถาตรงไหน 6,4,5 เมตรตองทำ ทานประธานวาผมผิดตรงไหน
ครับ 

 
ประธานสภาฯ   ตอนน้ีนะครับเรายังอยูในญัตติท่ีทานนายกเสนอขอท่ี 3.2 นะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  ก็ตรงน้ีครับญัตติแกไขเปล่ียนแปลงทานเปล่ียนแปลงทานเสนอ 4 เมตร  

แลว 4 เมตร ทานจะแปลงไป 10 เมตร ไป 15 เมตร ผมพูดไมตรงประเด็น
ตรงไหนครับทานประธาน  

 
ประธานสภาฯ   เชิญทานสุรพงษอภิปรายครับ เชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายสุรพงษ พลซื่อ  เพราะฉะน้ันผมแคนำเรียนเหตุผมวาตรงไหนถาพอทำได 5เมตรก็ทำ ผมรูจริง 

ผมเปนคนเสนอโครงการไว 6 เมตร สวน 4 เมตรทำไดก็ทำไปทำไมไดก็ไมเปนไร 
น้ันคือเหตุผล แตอยากจะบอกวา 4 เมตรก็ 4 เมตรไปเลยผมวามันจะเกิดปญหา
ภายหนา ผมช้ีใหเห็น ผมไมรูวาใครผิดใครถูก ปญหาท่ีจะเกิดขางหนาน้ี แทนท่ีถนน
เรากวางอยูแลว เราไปทำ 4 เมตรชาวบานจะรุกล้ำเอา เราจะขยายความเจริญท่ี
เกิดข้ึนน้ันคือประเด็น ผมไมไดโทษวาทำไม 4 เมตร ทำไม 5 เมตรใครส่ัง ผมไมได
อภิปรายอยางน้ัน นำช้ีใหเห็นเหตุผลถึงภายภาคหนาแตน้ันเอง เพราะฉะน้ัน ฝาก
ทานประธานไวแคน้ีถึงทานผูบริหาร ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   ผมจะขอมติในท่ีประชุมนะครับ มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปาย 
(นายเสนีย เอกบุตร)  หรือไมเชิญครับ เชิญทานประสิทธ์ิ ครับ 
 
นายประสิทธิ์ อาจบรรจง  ทานประธานท่ีเคารพ ตามท่ีเราประชุมมามีความเห็นท่ีแตกตางกันไปหลาย 

อยางครับ สำหรับตัวกระผมน้ัน ประสิทธ์ิ อาจบรรจง ซ่ึงอยูในเขตอำเภอ  
กมลาไสยนะครับ ก็เห็นการทำงานของ อบจ. ของเราน้ันดวยดีมาตลอดสวนท่ีทาน
ทักทวงบางทีทานก็ ทักทวงไดดีนะครับ แตวาในความปลอดภัยในชีวิต และ
ทรัพยสิน ของพ่ีนองประชาชนท่ีเทียวไปเทียวมาน้ี อยางท่ีทานสุรพงษท่ีขอเอยนาม
ทานวาชวงทำ 5 เมตร ก็ 5 เมตร 4 เมตร ก็ 4 เมตร 6 เมตร ก็ 6 เมตร น่ีละครับ
คือปญหาท่ีทำใหเกิดการเสียทรัพยสิน และชีวิตของประชาชน ในการท่ีดำเนินใน
การทีจะเทียวไปเทียวมาท่ีถนน ในการท่ีเราเคยชินมีการท่ีทำ 4 เมตร เราก็ตองทำ 
4 เมตรตลอดในความคิดเห็นอีกอยาง ทานแผนของอำเภอก็เสนอมาโดยการท่ีมี
ประชาคมจึงเสนอมาเปนแผนแลว เพราะฉะน้ันในสวนทานพูด ในสวนท่ีทานได
แถลงตอ ไดช้ีแจงตอทางสภาน้ันก็เปนประโยชนอีกอยางหน่ึง แตในสวนท่ีผมวา
อยากจะใหมันส้ัน  ๆลงนะครับ ก็คิดวาทางแผนของเขาทำมาก็คงจะเปนการท่ี เปน
ความตองการของพ่ีนองประชาชนท่ีไดขอมาตามแผนท้ังแลวขอขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานผูอภิปรายนะครับ มีสมาชิกทานใดมีความประสงคจะอภิปราย 
(นายเสนีย เอกบุตร)  หรือไมครับ เชิญทานเกรียงศักด์ิ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฎิ  ทานประธานครับ ผมเกียงศักด์ิ พันโกฎิ อำเภอเมืองครับทานประธานครับ  

ทานประธานครับ ประเด็น 4 เมตรน้ีละครับ สำหรับผมแลวในพ้ืนท่ีก็มีเหมือนกัน
ครับ แตวาเทศบาลตำบลเปนคนทำ แตวาพ้ืนท่ียังเหลือ เหมือนท่ีทานสมาชิกได
นำเสนอในสภาน้ีครับ แตวาผมเห็นดวยกับทานประสิทธ์ิครับ เพราะวาประชาชน
เขาชินลักษณะเสนทาง แตวาผมก็เห็นดวยกับทานวรากรณวาอยางนอย  ๆเราจะ
ทำอะไรก็แลวแต กฎหมายอะไรก็แลวแต ประชาชนตองเห็นดวยตามเราครับทาน
ประธาน ถาเราใชแตกฎหมายแบบเดียวประชาชนไมเห็นดวยประเทศชาติก็อยู
ไมได ประชาชนก็อยูไมไดครับทานประธาน  ฉะน้ัน ถาเปนไปไดความกวาง 4 
เมตร บางคร้ัง สภาพปญหาบางคร้ังประชาชนเขาก็ยินยอมในพ้ืนท่ีบางคร้ัง 
เทศบาลตำบลผมก็พ้ืนท่ี ประมาณ 5 เมตร 6 เมตร แตวาทำถนนคอนกรีตเสริม
เหล็ก 4 เมตร ตลอดสาย ถามวาประชาชนพอใจไหมสวนหน่ึงก็พอใจครับ อีกสวน
หน่ึงไมพอใจพ้ืนท่ีเหลือทำไมไมทำเต็ม ตรงน้ีละครับ อยางเพ่ือนสมาชิกก็บอกวา
พ้ืนท่ีพอนาจะทำใหมันเต็ม  ๆไป แตวาผมดูแลววาเห็นดวยกับทานประสิทธ์ิ วา
บางคร้ังประชาชนเขาจะใชดุลพินิจในการใชเสนทางทำใหการเดินทางมีอุบัติเหตุได
ทานประธานครับ ก็ขอใหผูบริหารทำตรงน้ีใหเหมาะสมแลวก็ถาเปนไปไดขอหลัก
วิชาการทางดานกองชางน้ีเปนยังไงวาทานคิดยังไง ขออนุญาตทานผูบริหารใหกอง
ชางไดตอบวาทำเด๋ียวก็ 4 เมตร เด๋ียวก็ 5 เมตรเด๋ียวก็ 6 เมตรทำไดหรือเปลา 
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ประธานสภาฯ   มีทานสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายหรือไมเชิญครับ เชิญทานวรากรณ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายวรากรณ ภูอาภรณ  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานผูบริหาร ทานสมาชิกผูเขารวมประชุม 

ทุกทาน กระผมวรากรณ ภูอาภรณ สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัด
กาฬสินธุ อำเภอยางตลาดครับ ทานประธานครับ ในประเด็นน้ีผมจะขออนุญาต
ยกตัวอยาง ในพ้ืนท่ีของกระผมเอง ซ่ึงผมไดรับการประสานงานจากชางสำรวจ
ประมาณกลางสัปดาหท่ีแลว บอกวาทานผูบริหารจะนำงบประมาณลงไปกอสราง
ถนนคอนกรีตในพ้ืนท่ีใหมันตอเน่ือง ทีน้ีสภาพถนนในพ้ืนท่ี ชวงแรกกวาง 4 เมตร 
แลวชวงตอไปท่ีจะนำงบประมาณลงไปทำใหมันตอเน่ืองบางชวงไมถึง 4 เมตร แต
พ่ีนองในพ้ืนท่ีมีความตองการก็เลยพรอมท่ีจะขยายถนนเพ่ือรองรับกับงบประมาณ
ท่ีเราจะจัดสรรลงไปใหอันน้ีคือความตองการของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ี ถนนมัน
แคบสามเมตร แตพ่ีนองมีความตองการท่ีจะแกปญหาเร่ืองความกวางของถนน 
พอมท่ีจะเสียสละพ้ืนท่ีของตัวเองน้ี ใหมันพรอมท่ีจะรองรับงบประมาณท่ีเราจัดสรร
ลงไปให อันน้ีคือบริบทในพ้ืนท่ีมันตางกัน เพราะฉะน้ันผมพยายามช้ีใหเห็นวา
ประเด็นเร่ืองทำความกวาง 5 เมตร 4 เมตร น่ี ตามหลักแลวการทำแผนเราตองไป
ทำประชาคมในพ้ืนท่ีวาพ่ีนองมีความตองการหรือไม พรอมท่ีจะรับงบประมาณเปน
หนวยรับงบประมาณของเราท่ีจะจัดสรรลงไปหรือไม เราทำไปแลวสามารถแก
บัญหาพ่ีนองไดหรือไม อันน้ันคือหลักในการบริหารงบประมาณ เพราะฉะน้ันวันน้ี
ถาจะบอกวาต้ังกฎิกาเลยวาต้ัง 3 เมตร 4 เมตรไปเลยวา อบจ.สามารถจะกำหนด
วาต่ำกวา 4 เมตรไมทำอันน้ีผมเห็นดวย แตถา 4 เมตรไมใหทำอันน้ีผมไมเห็นดวย 
ถาเม่ือใดต้ังกติกาตัวน้ีผมจะขอคาน หัวชนฝา เพราะวาพ่ีนองของกระผมก็ยังการ
แกไขปญหาดวยการนำงบประมาณจากภาษีของพ่ีนองประชาชนกลับคืนไป
แกปญหาใหพ่ีนองประชาชน เพราะฉะน้ัน วันน้ีผมจะขออนุญาติช้ีใหเห็นวาปญหา
ในแตละพ้ืนท่ีบริบทมันตางกัน พ่ีนองของผมเม่ือไดรับงบประมาณจาก อบจ. พ่ีนอง
เขาดีใจครับทานประธาน ดีใจท่ีภาษีของเขาเสียใหรัฐแลวกลับยอนไปแกปญหา
หรือวาสนองความตองการของพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ี พ่ีนองดีใจครับทาน
ประธาน เพราะฉะน้ันวันน้ีถาจะมีการต้ังกติกาวา คสล. 4 เมตรไมทำ ผมไมเห็น
ดวยครับทานประธานกราบเรียนเบ้ืองตนครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ ทานคงเดชมีอะไรเชิญครับ 
(นายเสนีย เอกบุตร) 
 
นายคงเดช เฉิดสถิตย  ทานประธานท่ีเคารพครับ ผมคงเดช เฉิดสถิตย อำเภอกมลาไสยครับ 

ทานประธานครับ พอดีก็ไดเห็นทานสมาชิกหลายทานลุกข้ึนอภิปรายในญัตติน้ีนะ
ครับ ขออนุมัติแกไขเปล่ียนแปลงคำช้ีแจงขอน้ีนะครับ 3.2 ก็เขาใจดีวาทานสมาชิก
ทุกทานก็เปนหวงพ่ีนองประชาชนในพ้ืนท่ีในแตละเขต แตผมอยากจะช้ีประเด็นน้ี
ครับทานประธาน สมาชิกทุกทานตองรูในเขตของทานความเดือดรอนของพ่ีนอง
ประชาชนเราตองรูวาถนนเสนไหน ระยะทางยังไงมีปญหาแบบไหน ทานอยาลืมวา 
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อบต. เขาก็ทำ 4 เมตรครับ สวนมาก อบต. เทศบาล เขาจะทำ 4 เมตรกันเพราะ
เน่ืองดวยพ่ีนองประชาชนตองการระยะทางใหมันยาวข้ึน เพ่ือท่ีเขาจะไดใชสัญจร
ไปมาไดสะดวกผมเห็นดวยกับทุกทานครับ เห็นดวยกับทานวรากรณ ถา 3 เมตรไม
เปนไรไมตองทำ แต 4เมตรข้ึนมาทำเถอะครับ จะใหมันเปน 5 เมตร 4 เมตร 6 
เมตร เปนถนนคอขวดอยางทานประสิทธ์ิวาปญหามันก็เกิด แผนแตละขอกวาท่ีจะ
มาเปนแผนใน อบจ. อบต.เขาก็ออกประชาคมมาแลวครับ ชาวบานพ่ีนองเขาก็รู
หมด ถึงจะเกิดข้ึนมาเปนแผน แลวองคการบริหารสวนจังหวัด คอยจัดสรร
งบประมาณเขาใจทานนายกครับทานตองดูแลท้ัง 18 อำเภอ มันก็ตองเปล่ียน
งบประมาณลงชวยท้ัง 18 อำเภอ ถนนท่ีเปน 4 เมตร 5 เมตร 6 เมตร ผมอยาก
ฝากสรุปอยางน้ีทานรประธาน ทานสมาชิกทุกทานทานตองใหความเขาใจแลวก็
พยายามท่ีดูถนนแตละขอของทานถนนท่ีจะทำในขอบัญญัติเสนอมาทางทานนายก
ทานตองดูพ้ืนท่ีประสานอยางทาน อุทัยวาประสานกับ อบต. ประสานกับเทศบาล
อยาใหมันทับซอนกันมากพยายามลงพ้ืนท่ีใหเยอะ ทำความเขาใจกับพ่ีนอง
ประชาชนใหเยอะ แลวปญหาท่ีเราจะมาแกในสภาถกเถียงกันอยูน่ีมันก็จะนอยลง
ครับทานประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกทุกทานครับ ทานสมาชิกก็ไดอภิปรายมาพอสมควรนะครับ  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานสุรพงษ มีอะไรเพ่ิมเติมหรือครับ เชิญครับ 
 
นายสุรพงษ  พลซื่อ  ขออนุญาตนะครับ มันมีความรูสึกเหมือนพาดพิง ท่ีผมลุกข้ึนมาอภิปราย 

ไมใชวาผมไมลงพ้ืนท่ี ไมใชวาผมไมรูปญหา มันคำพูดเหน็บแนมผมไมกระทบหลอก
ครับ แตวาท่ีผมพูดผมไมไดตองตองการ 4 เมตร  6 เมตร ทานไหนเสนอตามความ
ตองการของพ้ืนท่ีผมไมไดเถียงในประเด็นน้ี แลวท่ีผมบอกวาอันไหนสมควร 6 ก็ 6 
หันไหนสมควร 5 ก็ 5 น้ันคือจุดมุงหมายของผมแลววาใหลงพ้ืนท่ีทำความเขาใน
เยอะ  ๆทานครับสามสิบทานผมใหความเคารพถาง้ันไมไดอยูสภาอันทรงเกียรติ
แหงน้ี แลวทานไดอยูนานถาใครไดอยูนาน ย่ิงทำความเขาใจกับพ่ีนองประชาชน
ไดมากข้ึน เพราะฉะน้ัน ผมทราบครับฝากแคน้ีขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานสมาชิกนะครับ เราก็อภิปรายในญัตติของทานนายกมาพอสมควร 
(นายเสนีย เอกบุตร)  แลวนะครับ ผมจะขอมติจากท่ีประชุมนะครับ เชิญทานเลขานับตรวจองค 

ประชุมเชิญครับ 
 
นายสุนันท โคตรวินนท  เรียนทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ขณะน้ีมีทานสมาชิกอยูในท่ีประชุมรวมท้ัง 
(เลขานุการสภา อบจ.)  ทานประธาน 21 ทาน ครบองคประชุมครับ 
 
ประธานสภาฯ   ครบองคประชุมนะครับ 21 ทานนะครับ ผมจะขอมติที่ประชุมนะครับ 

มีสมาชิกทานใดเห็นชอบตามญัตติที่ทานนายกเสนอโปรดยกมือครับ 
    - 20 เสียง 
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    - มีสมาชิกทานใดไมเห็นชอบในญัตติที่ทานนายกเสนอครับ  
  โปรดยกมือข้ึนครับ 

    - ไมมีนะครับ งบอออกเสียง 1 ทาน 
    - ถือวาสภาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ มีมติเห็นชอบ 

  ตามญัตติที่ทานนายกเสนอนะครับ 
 
ประธานสภาฯ   กอนท่ีจะถึงระเบียบวาระท่ี 4 นะครับ เชิญทานคงเดช เฉิดสถิตย  
(นายเสนีย เอกบุตร)  ทานรองประธานสภาฯ คนท่ี 1 ข้ึนทำหนาท่ีประธานสภาฯ เชิญทานครับ 
 
ระเบียบวาระที ่4   เรื่อง อื่น ๆ 
ประธานสภาฯ   เขาสูวาระท่ี 4 นะครับ วาระอ่ืน  ๆนะครับ ก็ขอเชิญทานเลขานุการสภา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  มีขอราชการแจงในท่ีประชุมทราบนะครับเชิญครับ 
 
เลขานุการสภาฯ   ครับ ขออนุญาตทานประธานสภาท่ีเคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 

ทุกทานครับ รวมท้ังหัวหนาสวนราชการผูเขารวมประชุมทุกทานครับ สำนัก
เลขานุการองคการบริหารสวนจังหวัด มีขอราชการจะแจงใหท่ีประชุมทราบนิด
หน่ึงครับ เน่ืองจากวามีขาราชการของสำนักงานเลขานุการองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุ นะครับ ไดสอบเล่ือนระดับใหสูงข้ึนพูดเขาใจงาย  ๆคือจากสาย
งานอำนวยการระดับตน เปนสายงานอำนวยการระดับกลาง คือระดับ  
ผอ. นะครับ ก็จะขออนุญาตแจงในท่ีประชุมนะครับน้ันก็คือทาน ดร.สังเวียน วระ
ไวยครับ ทานไดสอบเปนสายงานผูอำนวยการระดับกลาง แลวก็ทานจะไดเดินทาง
ไปรายงานตัวท่ีองคการบริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานีในตำแหนง หัวหนาสำนัก
ปลัด องคการบริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานท่ีเคารพครับ ในโอกาส
น้ีผมอยากจะขออนุญาตทานประธานครับไดขออนุญาตทาน ดร.สังเวียน วระไวย 
ไดกลาวอะไรตอท่ีประชุมสักเล็กนอยขออนุญาตทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับอนุญาตเชิญทานสังเวียนครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
ดร.สังเวียน วรไวย  กราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานนายก 
(หัวหนาฝายคณะผูบริหาร) องคการบริหารสวนจังหวัด คณะผูบริหารทานสมาชิกสภาองคการบริหารสวน 

จังหวัดผูทรงเกียรติ หัวหนาสวนราชการและพนักงานทุกทานครับ เสียงอาจจะ
แหบต้ังแตเชียงใหมนะครับ ก็ขอบพระคุณเปนอยางสูงนะครับคณะผูบริหารทาน
สมาชิกท่ีแสดงความรูสึกแสดงความยินดีดวยนะครับ ต้ังแตท่ีกรมสงเสริมปกครอง
สวนทองถ่ินไดจัดสรรผมผานการไปดำรงตำแหนงท่ีจังหวัดอุบลราชธานีในตำแหนง
หัวหนาสำนักปลัดครับ ขออนุญาตกลาวประวัตินิดหน่ึง ผมไดรับราชการมาต้ังแตป 
2530 จนถึงป 2546 อยูโรงพยาบาลตลอดกับสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด 16 
ป ตำแหนงสายงานก็ถือวาสูงสุดเชนกับอยูท่ีโรงพยาบาลศูนยควบคุม 220 คน
เชนกันในชวงน้ัน จากน้ันมาดวยความคิดท่ีผมอยากมาอยูกับวงการเมืองเปนความ
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ใฝฝนมาตลอดอยากน้ันในสภาเหมือนทานอยากยกมือ แตวันน้ีผมไดทำงานในสภา
มาเกือบ 20 ป แตไมมีโอกาสไดยกมือเหมือนทานครับ  ป 2542 ไดขออนุญาตวา
ผมจะตองโอนมาใหไดตาม พรบ.การกระจายอำนาจ นะครับ เขามาประสาน
ปรากฎวาสายงานบริหารไมตรงกันกับทานอนันต พิมพะสาลี ไป 2546 ไปอีกคร้ัง
หน่ึงแตคนละตำแหนง ลดก็ลดแตวากระผมไดมา ท่ีไดการเรียนรูท่ีใฝฝนตลอด ณ 
ตอนน้ัน ผมไดมาสูตำแหนงในป 2546 โดยสายงานท่ีต่ำกวาก็ไมเปนไรครับไมยึด
ติดตอมาทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัด ทานยงยุทธ หลอตระกูล ทาน
แตงต้ังผมดูแลงานดานสาธารณสุข จนต้ังกองพัฒนาสุขภาพไดและสงเด็กนักเรียน
พยาบาลไปเรียนท่ีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยใชกฎเกณฑกติกาของสาธารณสุข 
มาประกอบการพัฒนาสุขภาพท่ีเราทำมา ถัดวาอีกไมนานทานนายกก็มอบหมายใน
ภารกิจใหต้ังกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ผมรักษาการหัวหนาฝาย
การศึกษาอีก 1 ตำแหนง ก็ทำงานจนต้ังกองไดสำเร็จและมีโรงเรียนในสังกัดเขามา
ประมาณ 5 โรงเรียนอันดับแรกในชวงน้ัน หลังจากน้ันผมก็ได ป 2548 ผมก็ได
เขามาสูนักบริหารระดับตน 18 ปเต็มท่ีไดน่ังในสภาแหงน้ีก็ไดรับความรู ไดรับวิชา
ภูมิปญญาศาสตรตาง  ๆวิชาตาง  ๆท่ีทานถายทอดใหผม ทำใหผมรูหลายส่ิงหลาย
อยางแมกระท่ังวิชาท่ีทานสอบใหผมน้ันคือสภาแหงน้ีท่ีทำใหผมมาถึงวันน้ีได และ
ตองนำส่ิงดี  ๆเดนดังของชาวกาฬสินธุมีโอกาสไปเผยแพรใหชาวจังหวัด
อุบลราชธานี นอกจากน้ันพ่ีนองชาวจังหวัดกาฬสินธุ ณ วันน้ีเปนวันสำคัญดวยใน
หลวงเสด็จพระราชินีดวย ท่ีวัดปานานาชาติใชงบประมาณ 20 กวาลานบาท ซ่ึงผม
ก็ไดโอกาสไดไปรวมดวยเน่ืองจากทานนายกก็มีโอกาสไดเรียนเชิญไป แตอยางไรก็
ตามวันท่ี 31 เจาภาพ อบจ.จัดงานรับแสงตะวันใหมท่ี โขงเจียมผาแตม ทานใดท่ี
จะไปรับพรรับส่ิงท่ีดี  ๆเปนมงคลชีวิตเรียนเชิญทานไปในตัวนะครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณทุกทานท่ีผมไดทำงานกับทุก  ๆทาน ทำการรับสมัครรับเลือกต้ัง
สมาชิกสภาองคการบริหารสวนจังหวัดท้ังหมดอยู 5 คร้ัง และทานผูบริหาร
องคการบริหารสวนจังหวัดอีก 6 คร้ัง นะครับโดยปราศจากการรองเรียนของ
ขาราชการและตัวผมเองก็ไมเคยถูกรองเรียนหรือวาผูบังคับบัญชาวากลาวตักเตือน
ประการใดน่ีคือส่ิงท่ีผมภาคภูมิใจเปนอยางสูงครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทาน ดร.สังเวียนนะครับ ก็คงจะแสดงความยินดีกับทานนะครับ  
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  แลวก็จะรูสึกเสียดายเพชรเม็ดงานเม็ดหน่ึงของ อบจ.กาฬสินธุเรา แตก็เพ่ือ 

อนาคตท่ีดีแลวก็เจริญรุงเรืองในหนาท่ีการงานก็ขอแสดงความยินดีกับทาน ยินดี
กับ อบจ.อุบลราชธานีท่ีไดเพชรเม็ดงามจากกาฬสินธุไปพัฒนาจังหวัดอุบลราชธานี
ครับ แตก็เปนหวงทาน สจ. ถาในเขตท่ีทานเกษียณมาทานมีความหวังวันน้ีเราได
ยินแลว ขอบคุณมาครับ เชิญทาน สมาชิกทุกทานปรบมือใหทานสังเวียนอีกคร้ัง
หน่ึงครับ เชิญทานเลขานุการสภาครับ 

 
นายสุนันท โคตรวินนท  ครับทานประธานท่ีเคารพครับและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ลืมไปอีกทานหน่ึง 
(เลขานุการ อบจ.)  เพราะวาทานก็พ่ึงโดนยายมายังไมไดแนะนำใหทางสภาไดทราบครับผมจะขอ 

อนุญาติแนะนำหลังจากท่ีตำแหนงรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดวางลงก็มี
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การโอนยายนะครับก็ไดรับทานรองปลัดมาก็คือทานสุปทม ทองรัตนครับ ในโอกาส
น้ีขออนุญาตทานประธานใหทางทานรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดทานสุ
ปทม ทองรัตน ไดกลาวตอท่ีประชุมนะครับ ขออนุญาตทานประธานครับ 

 
ประธานสภาฯ   ครับเชิญทานรองปลัดครับ 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย) 
 
นายสุปทม ทองรัตน  ครับกราบเรียนทานประธานสภาองคการบริหารสวนจังหวัด ทานสมาชิก 
(รองปลัด อบจ.)   องคการบริหารสวนจังหวัด ทานผูบริหาร ทานหัวหนาสวนราชการท่ีเคารพ 

ครับตองขออนุญาตแนะนำตัวอีกคร้ังหน่ึงครับผมช่ือสุปทม ทองรัตน ตำแหนงท่ี
โอนยายมามาจากเทศบาลตำบลบานแฮด จังหวัดขอนแกน เปนปลัดเทศบาลนะ
ครับ แตจริง  ๆแลวผมก็รับราชการบรรจุคร้ังแรกก็อยูท่ีอำเภอรองคำจังหวัด
กาฬสินธุนะครับ ในตำแหนงปลัดอำเภอต้ังแตป พ.ศ. 2537 แลวก็เขามาปฏิบัติ
ราชการท่ีศาลากลางจังหวัดรวมแลวก็ประมาณ 19 ป ในตำแหนงของเดิมก็เปน
ตำแหนงผูชวยผูตรวจการสวนทองถ่ิน แตพอเปล่ียนเปนกรมสงเสริมการปกครอง
สวนทองถ่ินก็มาเปนหัวหนากลุมงานมาตรฐานนะครับ แลวก็ตัดสินใจเน่ืองจากวา
ต้ังแตรับราชการมาต้ังแตเปนปลัดอำเภอก็ใกลชิดกับทองถ่ิน 
พูดงาย  ๆครับ จนกระท่ังมาอยูกรมสงเสริมการปกครองทองถ่ินนะครับ  
ก็เลยคิดวามาในชีวิตราชการน้ี ก็มาถึงอายุราชการก็ประมาณ 20 แลวครับ  
ก็อยากจะไปเรียนรูงานในบทบาทขององคกรปกครองสวนทองถ่ินวาเราน่ังอยูศาลา
กลางเห็นการปฏิบัติงานของทองถ่ินตาง  ๆเยอะแยะนะครับก็อยากจะไปดูวา   
จริง  ๆเขาทำงานกับยังไงก็เลยตัดสินใจโอนไปเปนรองปลัดเทศบาลเมืองบัวขาว ท่ี
อำเภอกุฉินารายณ เม่ือป 2557 ก็ไดรับความกรุณาจากทานนายกธนเศรษฐ ทาน
ไดเมตรรับโอนไปนะครับ ก็อยูกับทานประมาณ 4 ป นะครับ แลวก็สอบไดเปนรอง
ปลัดเทศบาลในระดับกลาง ก็ไปบรรจุในเน่ืองจากการสอบไดก็เปนการเลือกท่ีลงก็
เลยใชสิทธิเลือกท่ีลงเทศบาลนครขอนแกนสาเหตุท่ีไปตรงน้ันเพราะวาคุณแมของ
ผมแองนะครับ ก็ไปต้ังรกรากท่ีจังหวัดขอนแกน ก็เลยถือโอกาสน้ีไปดูแลมารดา
แลวก็สถานท่ีราชการไปในตัวดวยก็อยูท่ีน้ันประมาณ 3 ป 6 เดือน แลวก็สอบได
ในตำแหนงปลัดเทศบาล ก็ใชสิทธิอีกเชนเดียวกันเน่ืองจากเทศบาลตำบลดอนจาน
จังหวัดกาฬสินธุวางพอดีก็เลยเลือกท่ีจะลงท่ีเทศบาลดอนจาน อยูเทศบาลตำบล
ดอนจานได 3 เดือน ก็เน่ืองจากวาปลัดท่ีสอบไดรุนเดียวกันประสานมาวาอยากจะ
มาอยูขอนแกนไหม ผมก็เอะใจเหมือนกันพ่ึงมาบรรจุปฏิบัติหนาท่ีราชการประมาณ
เดือนเดียวก็โทรมาสอบถามแลวก็ยังไมไดตกลงวาขอโอนยายสับเปล่ียนนะครับ แต
คิดไปคิดมาเน่ืองจากวาไดดูแลไดอยูกับมารดาชวงท่ีอยูเทศบาลขอนแกนมาอยู
กาฬสินธุอยากจะอยูกับทานอีกก็เลยขอยายสับเปล่ียนสุดทายไปอยูเทศบาลตำบล
บานแฮด จังหวัดขอนแกน ก็ประมาณ 6 เดือน ท่ีโอนยายมาองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุน้ีก็ตองขออนุญาตกราบเรียนวาก็ทราบขาววามีตำแหนงวาง
ประการแรก ประการตอไปผมก็เห็นวาองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุ ใน
สวนตัวของผมเองผมก็เคยพูดงาย  ๆในชวงการรับราชการท่ีศาลากลางจังหวัดก็ได
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รวมงานกับองคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุโดยเฉพาะในเร่ืองงานดาน
บริหารงานบุคคลบางสวน ก็ขออนุญาตนะครับโอนกลับมาท่ีองคการบริหารสวน
จังหวัดกาฬสินธุในตำแหนงของรองปลัดนะครับ ซ่ึงก็ไมไดคิดวาเปนการโอนลด
ตำแหนงอะไรนะครับ เพราะผมก็มองวาชีวิตราชการเราไปอยูตรงไหนเราก็ปฏิบัติ
หนาท่ีราชการอยางเต็มกำลังสามารถเทาท่ีมีอยู โดยผมถือหลักวา การไปปฏิบัติ
ราชการท่ีใดน้ัน ถาเราไมสามารถท่ีจะทำอะไรก็ตามแตนะครับเราก็ทำหนาท่ีของ
เราใหสมบูรณนะครับโดยไมสรางความเดือดรอน หรือไมสรางความเสียหายในดาน
ตาง  ๆใหกับองคกรท่ีอยูไปอยูนะครับ ผมก็ถือหลักน้ีมาตลอดในชีวิตการรับ
ราชการ นะครับ แลวก็มีความรูสึกภาคภูมิใจและไดรับความเมตตาจากทานนายก
องคการบริหารสวนจังหวัดไดกรุณาใหผมมาปฏิบัติหนาท่ีในองคการบริหารสวน
จังหวัด ในตำแหนงรองปลัดองคการบริหารสวนจังหวัดก็ ย่ืนยันอีกครังหน่ึงวาผม
จะใชความรูความสามารถของผมรวมท้ังประสบการณท่ีไดปฏิบัติหนาท่ีราชการมา
ตามนโยบายของผูบริหารขององคการบริหารสวนจังหวัดนะครับอยางเต็มกำลัง
ความสามารถท่ีมีครับ ครับขอกราบขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานรองปลัดมากนะครับในนามของสภาองคการบริหารสวนจังหวัด 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  กาฬสินธุก็ขอแสดงความยินดี แลวก็ยินดีตองรับทาน ท่ีจะมารวมขับเคล่ือน 

องคการบริหารสวนจังหวัดกาฬสินธุไดดีย่ิง  ๆข้ึนไปนะครับ ขอเสียงปรบมือใหทาน
อีกคร้ังหน่ึงครับ  ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงคท่ีจะอภิปรายหรือไมครับ 
เชิญทานวิรมณศักด์ิ เชิญครับ 

 
ดต.วิรมณศักดิ์ วงศธิเบศร ทานประธานท่ีเคารพตอนน้ีเวลาก็ไปมากแลวผมขอพูดนิดหน่ึงนะครับ  

ทานประธานครับ ส้ินเดือนน้ีอำเภอนาคูผมถือวาโชคดี เพราะวาวันท่ี 29 น้ี
พระองคทานจะเสด็จ องคพระเทพฯ จะเสด็จ เปนท่ีปลาบปล้ืมนะครับ แตวาท่ีดีใจ
มากกวาน้ัน เด๋ียวน้ีถนนหนทางของกรมทางหลวงเขานำรถมาปะแตตีสามนะ
ครับเน้ียบเลย ท้ังปะท้ังเปาท้ังปดทำถนนไมธรรมดาวันน้ี นาคูแปลกมากเลยทำให
เรียบหมดเลยข้ึนอยูกับท่ีวาสนาชางเหยียบนาพญาเหยียบเมือง แตวาของเราน้ีถนน
ถายโอนเราน้ีก็ไปปะใหหนอยนะครับเพ่ือประชาชนจะไดมารับเสด็จ ปะใหหนอย 
ใหไดก่ึงหน่ึงของกรมทางหลวงใหไดคร่ึงหน่ึงเขาปะดีจริง  ๆครับ ผมภาคภูมิใจ
เสียดายไมไดถายรูปมาใหดูนะครับ ผมจำคำพูดของทานนายกไปหลายคร้ัง คิดถึง
คำพูดของนายกเม่ือไหรก็มีความสุขในหัวใจตลอดครับ นายกก็วา พ่ีนองประเปามี
เงินบอ เต็มไปกระเปาข่ันบมีอีนางนอย  ๆท่ีพาพ่ีนองหาเงิน อีนางนอย  ๆไปทำ
ถนนใหแหนเดอจ๊ักหนอยขอบคุณหลาย  ๆครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานวิรมณศักด์ิ ยินดีกับทานดวยนะครับ ก็ทาง อบจ. เราก็คงจะดูแล 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ทานเหมือนเดิมนะครับทานครับ วาระอ่ืน  ๆมีทานใดประสงคจะอภิปราย 

หรือไมครับ เชิญทานอุทัย แกวกลาครับ  
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นายอุทัย แกวกลา  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติผมอุทัย แกวกลา 
จากอำเภอฆองชัยครับ ผมมีเรื่องควันหลงจากการไปรวมประชุมสมาคม อบจ. ท่ี
เชียงใหมครับ ผมคิดวาผมเห็นบรรยากาศ การเดินทางไปรวมประชุมคอนขางซ่ึง
เปนปรากฎการณท่ีไมคอยเห็น เพราะวา ผูบริหารไปครบ 8 ทาน ทานสมาชิกสภา
จาก 30 ไป ไป 20 ทาน ขาราชการ ทานปลัด ทานรองปลัด หัวหนาฝายไปเกือบ
ท้ังหมด เราเห็นวาเราเห็นกล่ินควันท่ีทุกคนไปแลวเห็นวาไดเห็นบรรยากาศท่ีอ่ืน 
แลวผมดูแลวบรรยากาศอยากจะมีมิติการทำงานรวมกันถาเห็นควันแลวทาน
ประธาน ผมคิดวาการจุดไฟใหติดน้ีจำเปนอยางย่ิง เพราะวาไมมีควันแลวเขาบอก
วาถาเอาไฟไปใสน้ีจะติดเร็ว ดังน้ัน ฝากทานนายกวาในชวงเห็นกล่ินควันแลวทำ
ยังไงเราถึงจะตอใหติดไฟได เชนทำยังไงเราจะเห็นประเด็นของการท่ีจะยกระดับ
การพัฒนาคุณภาพชีวิตของพ่ีนองกาฬสินธุ โดยบทบาท อบจ. ทางสภา อบจ.    
จะไดเขาใจรวมกันวาตอนน้ีทาง อบจ.โดยการนำของทานนายกเฉลิมขวัญ      
หลอตระกูล รวมกับขาราชการท้ังหมดกำลังขับเคล่ือนประเด็นอะไรบาง เราเอง  
ในฐานะท่ีเปนสวนหน่ึงของ อบจ.กาฬสินธุ เราก็อยากไดเห็นวาเราจะขับเคล่ือน
รวมกับฝายผูบริหารไดยังไง ดังน้ันน้ีผมคิดวาการไปดูประเด็นตาง  ๆในประเด็นท่ี
เราคิดวาเราอยากจะนำมาพัฒนาเชนประเด็นท่ีทานเกรียงศักด์ิ พันโกฏิไดนำเรียน
เก่ียวกับระบบสารสนเทศ ในประเด็นในท่ีเราสนใจท่ีจะไปดูทำยังไงคนท่ี ฝายตาง  ๆ
จะไดไปรับประสบการณความรูท่ีเขาทำสำเร็จเปนชุดประสบการณ ชุดความรู
พรอมกัน เพ่ือจะมาออกแบบวาประเด็นน้ันจะเกิดกอประโยชนกับคนกาฬสินธุ
ยังไง ผมคิดวาอยากจะฝากวาเม่ือเห็นกล่ินควันแลวทำยังไงประเด็นตาง  ๆจะ
เกิดข้ึนจะกอใหกอไปข้ึนกอไฟใหติดแลวจะเกิดประเด็นตาง  ๆไปสูวงราชการให
เปนประเด็นใหคนไดขับเคล่ือนชวยนายกวาเราจะเปนสวนหน่ึงของการขับเคล่ือน
รวมกัน ครับ ผมคิดวาถามองใหผาน  ๆไปมันก็จะผานไปปกติ แตถาคิดวาเราเห็น
พลังของพ่ีนอง อบจ. กาฬสินธุ แลวเราจะตอยอดยังไง เราจะตอใหติดยังไงก็ฝาก
ประเด็นน้ีใหทานนายกใหไปคิดตอหรือผูท่ีเก่ียวของไดไปออกแบบตอเพ่ือจะไดเปน
ประโยชนตอพ่ีนองกาฬสินคธุรับ ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานอุทัยนะครับ ท่ีเล็งเห็นประโยชนท่ีเราไดไปอบรมสัมมนา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ท่ีเชียงใหมนะครับ ก็บรรยากาศก็คงท่ีจะคลาย  ๆกันท่ีเราไมไดไปอบรมมา 

สามป นะครับ เราไดไปพรอมเปนหมูคณะแลวเราจะแลกเปล่ียนความคิด
แลกเปล่ียนประสบการณกับหลาย  ๆจังหวัดนะครับก็คงจะใหทานนายกคงจะนำ
ส่ิงดี  ๆใหจังหวัดของเราใหเจริญรุงเรืองตอไป ในวาระอ่ืน   ๆมีสมาชิกทานใด
ประสงคจะอภิปรายอีกหรือไมครับเชิญครับ เชิญทานบรรจง ยนตชัย  
เชิญครับ 

 
นายบรรจง ยนตชัย  กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ ทานคณะผูบริหารทุกทาน ทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผมในบรรจง ยนตชัย สมาชิกสภา อบจ.กาิสินธุ  
เขตอำเภอยางตลาดครับ เรียนทานประธานผานไปถึงผูบริหารครับ 
ขอขอบพระคุณเปนอยางสูงครับทานประธานถึงผูบริหารครับท่ีไดไปซอมแซม
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ถนนลาดยางถายโอนสายบานหนองกุง เขาพระนอน ถึงบานศรีสำราญ  
ตำบลเวอครับ ถามีการกูเงินก็อยากใหทานคณะผูบริหารนะครับไปซอมแซม
ปรับปรุงใหดวยครับเพราะวาประชาชนสัญจรไปลำบากครับทาน อีกสายหน่ึงก็จาก
บานนาคูไปถึงบานหนองแสง ตำบลเขาพระนอน ครับ แลวอีกสายหน่ึงก็จากโดน
พักดี ตำบลนาเชือก ไปถึงตำบลหัวหินครับผม ขอขอบพระคุณเปนอยางสูงครับ 

 
 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณทานบรรจงท่ีเปนหวงพ่ีนองประชาชน แลวก็ดูแลพ่ีนองประชาชนมา 
(นายคงเดช เฉิดสถิตย)  ดวยดีตลอดครับ ในวาระอ่ืน  ๆมีสมาชิกทานใดประสงจะอภิปรายอีกหรือไม 

ครับ ถาไมมีวันน้ีไดประชุมกันมาพอสมควรแลวกระผมขอเลิกการประชุมครับ 
ขอบพระคุณครับ 

 
เลิกการประชุม    18.00  น. 
 
 


